

bb 58. o,neill-vita a kossuth-klubban

1 bi/tr/m/fm

1964. február 6.

a magyar pen club csütörtökön délután a kossuth klubban vitát rendezett o,neill-amerikai drámaíró munkásságáról. a szerző életművét benedek andrás, a németi színház dramaturgja méltatta bevezető előadásában. a vitában számos felszólalás hangzott el.
/mti/

-. -

bb 59. pedagógusok az iskola-televízióról

1 s/hné vm fm

1964. február 6.

az iskola-televízió most megkezdődött adásai kísérleti jellegűek. ezért a televízió felkérte a pedagógusokat, gyűjtsék össze megfigyeléseiket. készítsenek feljegyzéseket és többek között válaszoljanak néhány kérdésre. így például: érdekelt-e a tanulókat az adás, milyen érzelmi hatást váltott ki a műsor az ifju nézőkből, megértették-e, hasznosították-e a látottakat, hallottakat, hogyan iktatták be a tanárok az adásokat a tanóra anyagába. javaslatokat várnak arra vonatkozólag, hogy esetleg milyen további tantárgyakat iktassanak az iskolatelevízió programjába.

a pedagógusok rendszeresen figyelemmel kísérik, hogy az iskola-televízió mennyiben segíti elő a diákok tanulmányi előmenetelét. a kísérleti adások választ adnak arra is, hogyan hangolható össze az adások a tantervvel és a tanmenettel. fontos feladat a televízió és az iskolák együttműködésének kialakítása. ezért rövidesen tanácskozásokra hívják meg az iskola-televízió munkatársait és a pedagógusokat. ezeken az összejöveteleken beszélnek meg a javaslatokat, válaszolnak a tanárok kérdéseire, valamint szó esik az iskola-televízió további programjáról, terveiről is./mti/

-. -

bb 60. a pedagógusok szakszervezete

3 vm sr

1964. február 6.

budapesti bizottságán csütörtökön dr. herbert kröger, potsdami professzor előadást tartott a nemzetközi helyzet és a német kérdés címmel./mti/

-. -

19.00/-n

-34-



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-490
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. február 7.

bb 1. módosítják az iskolai körzeteket a fővárosban

1 hi/hné/m/sr

1964. február 7.

az oktatási reform megvalósításánál a fővárosban előtérbe kerül a váltakozó rendszerű tanítás arányának és az iskolai tanulócsoporthoz létszámának csökkentése. ezt újabb tantermek építésén kívül az általános iskolai körzetek rendezésével, illetve a középiskolai körzetek kialakításával oldják meg.

a több éves terv szerint 1970-ig a váltakozó rendszerű tanítás aránya a budapesti általános iskolákban lényegesen csökkeni fog a tanulócsoporthoz mostani, mintegy 34 fős átlaga pedig körülbelül 30 lesz. a jövő év végéig felépülő újabb 246 tanterem és a tanulólétszám csökkenése is enyhíti az iskolák zsúfoltságát. mindezek ellenére feltétlenül szükség van az általános iskolai körzetek módosítására, ugyanis a váltakozás aránya és a tanulócsoporthoz létszáma ma kerületenként, sőt egy-egy városrészen belül is különbözik. például a csoportlétszám 21 és 50 között mozog. a rendezést egyes kerületek nehéz helyzete is indokolja. a sűrűn lakott 7. kerületben például a váltakozási arány igen magas és terület hiányában alig van mód iskolaépítésre, ugyanakkor a szomszédos kerületekben a váltakozás aránya jóval alacsonyabb és az iskolahálózat bővítésére is több a lehetőség.

az új iskolai körzeteket fokozatosan alakítják majd ki. fontos szempont, hogy a körzethatárok módosításával ne növekedjen lényegesen a távolság az iskola és a tanuló lakása között, s a balaszetek elkerülése végett az utcai átkeléseket lehetőleg kerüljük. a körzethatár-módosításokat az 1964/65. tanévtől kezdve, az első osztályosok beiskolázásával hajtják végre. a testvérek egy iskolába járását lehetőleg engedélyezik.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /módosítják ... 1. folyt./ m

a középfoku oktatás szélesítése szükségessé teszi gimnáziumi körzetek kialakítását. ennek többi között az a lényege, hogy kijelölik az egységes tantervű és azonos 5 plusz 1-es rendszerű gimnáziumokhoz tartozó körzeteket. a kijelölt körzetekből jelentkező tanulókat a gimnáziumok igazgatói - a tanulmányi eredménytől függetlenül - kötelesek felvenni. máshonnan jelentkező tanulók felvételére csak akkor kerülhet sor, ha minden körzeti tanulónak helyet biztosítottak.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szükségesnek tartja, hogy az iskolai körzeteket a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai a fővárosi tanács oktatási osztályával közösen jelöljék ki, s előzőleg hallgassák meg a körzeti pártszervezetek, az érdekelt tanácsstagok és a lakóbizottságok véleményét is. /mti/

bb 2. vadkacsa-tanyák a tiszán

vid/hné/m/ká

1964. február 7.

az enyhe, tavaszi időjárásban a tiszta jege több helyen megrepedt és azokon a helyeken, ahol meleg víz ömlik a folyóba, nagyobb vízfelület keletkezett. a viziszárnyasok állandó „lakóhelyén”, a holt-tisza ágakban és tavakon azonban még tartja magát a jég. a vadkacsák ezekben a napokban az élő tiszára kirándulnak, s a folyón valóságos vadkacsa-tanyák alakultak ki. a szolnoki holt-tisza lakói - két-háromszáz kacsa - a város alatti folyószakaszon tölti a nappalokat. a dobai gázló környéke szintén kedvelt helye a kacsáknak. /mti/

bb 3. több mint három és félmillió társadalmi munkaóra - negyedmiliárdos megtakarítás - a budapesti fiatalok termelési mozgalmainak eredményeiből

i di/gk/m/zs

1964. február 7.

évről évre több fiatal vesz részt budapesten a kisz termelési mozgalmában, s tavaly már minden korábbi évit túlszárnyaltak az ifjú szakemberek segítőkészségének jóvoltából elért eredmények. januártól decemberig - az ifjúsági szövetség szavára - 174 075 fiatal vállalkozott a fővárosban arra, hogy szabadidejének egy részét a közösség javára fordítja. részt vettek az árviz elleni küzdelemben, segítették a vasút őszi csúcsgyártásának lebonyolítását és budapest szépítésének, gyarapításának nagy munkáját. összesen 3,594 202 órát dolgoztak az önként vállalt feladatok megoldásán, s újabb jelentős lépéssel jutottak közelebb a kisz 2. budapesti küldötttervezetén a második ötéves terv idejére vállalt 15 millió társadalmi munkaóra teljesítéséhez. az első három év mérlege: 9, 460 650 óra. /folyt.köv./

- 2 -

le

bb 3. /több mint ... 1. folyt./ m

az üzemekben tavaly 2111 ifjúsági brigádban 16 892 fiatal versengett a szocialista cím elnyeréséért. munkájukkal, ujitásaikkal jelentősen hozzájárultak a gyárak belföldi és export kötelezettségeinek teljesítéséhez, a termelékenység növeléséhez, az önköltség csökkentéséhez. a legjobb 1070 munkacsoport 9364 tagja sikerrel „vett”, minden akadályt, s ma már a kitüntetett cím büszke tulajdonosaként dolgozik újabb feladatain. a fővárosban egyébként összesen 3895 ifjúsági brigádot tartanak nyilván, tagjaik száma a múlt év végére megközelítette a 35 000-et.

jelentősen növekedett 1963-ban a budapesti fiatalok takarékosági számlájának végösszege is. ennek első lapját 1961-ben 174, 604 187 forinttal zárták. tavaly előtt már a 226 millió forintot is meghaladta az ifjúság munkájának, fiatal műszakiak és más szakemberek népgazdasági „takarékeiből”, tavaly pedig ennél is nagyobb megtakarítást értek el, a december 31-i adatok szerint megközelítették a negyedmiliárdot. /mti/

bb 4. budapesti „Levegőtérkép”, a kénsav-, kéndioxid-, és por-szennyeződésről - rákoscsaba és sashalom a legtisztább levegőjü városnegyed

i ms/gk/m/zs

1964. február 7.

a fővárosi köjál rendszeresen vizsgálja budapest levegőjének szennyeződését. a „Levegőtérkép”, adatai pontos képet adnak arról, hogy budapest egyes részein milyen vegyi vagy egyéb anyagok rontják a levegő összetételét.

Leginkább a füst és a por okoz gondot közegészségügyi szempontból. hazai szeneink ugyanis elég sok kénvegyületet tartalmaznak. ezek a füsttel a levegőbe jutnak és lassan kénsavvá alakulnak át. a meteorológiai intézet a köjál rendelkezésére bocsátja a főváros 23 pontján elhelyezett mérőkészülékekben felfogott esővizet, csapadékot, amelynek kénsavtartalmát, kémiai laboratóriumban megvizsgálják. nyári időszakban csak literenként 10-40 milligramm kénsav van a csapadékban. novemberben már a főváros legtöbb helyén 100 milligrammnál is többet mértek. a rekordot a budapesti vegyiművek környéke, az ecseri út érte el, ahol novemberben 586 milligramm kénsavat találtak az esővíz literjében. a decemberi csucs a csatornázási művek szőnyi úti telepén, a rákosrendező pályaudvar mellett mért 526 milligramm volt. ezenkívül több helyen, így a keleti pályaudvar környékén, az állatkertnél és kelenföldön 200-300 milligramm volt az esővíz literenkénti kénsavtartalma. a legtisztább a csapadék a csillagvizsgáló intézet környékén, rákoscsabán, sashalmon és nagytétényben volt. ezeken a helyeken az esővizet szennyező kénsav mennyisége literenként 50 milligramm alatt maradt. /folyt.köv./

- 3 -

le

bb 4. /budapesti ... 1. folyt./ m

a köjál figyelemmel kíséri a levegő köbméterenkénti kéndioxid-tartalmát is. a mérési eredmények azt mutatják, hogy fővárosunk levegője más nagyvárosokéhoz viszonyítva is erősen szennyezett. london például erősen szennyezett levegőjű városként tartják számba a szakemberek, pedig ott évi átlagban csak 0.38 milligramm kéndioxidot mértek egy köbméter levegőben. budapesten pedig utolsó három évben 0.62-0.76-0.74 milligramm volt egy köbméter levegő átlagos kéndioxid-tartalma.

a mérési adatok arra is utalnak, hogy az időjárás igen nagymértékben befolyásolja a levegő szennyezettségét. december 11-én - erős ködben - kőbányán 3.6, 21-én a gyáli uti repülőkórháznál 3.3, a szabó ervin könyvtárnál 3.9 milligrammot mértek. ez utóbbi már meghaladja a néhány év előtti emlékezetes nagy londoni köd 3.8-as szennyezettségét is. igaz, hogy londonban egy hétig tartott ez a rendkívül ködös időjárás. a hazai rekordot a január 23-i délelőtti állította fel. ekkor a józsef nádor téren 7.1 milligrammot mértek, de a határ uton és a keleti pályaudvarnál is 4.5 milligrammot mutattak a vizsgálatok. délutánra a köd megszűnt. ekkor a gellértnegyen és a déli pályaudvarnál már csak 1 milligrammnál kevesebb kéndioxidot találtak a levegőben.

a köjál olyan méréseket is végez, amelyek hosszabb idő, 100 óra átlagában mutatják a levegő szennyeződését. a százórás budapesti átlag júliusban csak 6.6, novemberben viszont 17 milligramm volt, de egyes helyeken ennél jóval nagyobb szennyezettséget mutattak a kihelyezett készülékek. a kén utcában, a budapesti vegyiművek környékén a novemberi átlagnál több mint négyszeresét 77 milligrammot mértek, ami igazolja a környék lakóinak panaszát.

a porszennyeződést úgy vizsgálják, hogy megméri, mennyi por rakódik le egy hónap alatt egy négyzetméternyi területen. az átlag télen-nyáron egyaránt 11-13 gramm, és a közhittel szemben a budai levegő esetenként valamivel még porosabb a pestinél. a legtöbb port novemberben és decemberben is a nyugati pályaudvarnál mérték, 40 grammal. erősen szennyezett volt a levegő óbuda egyes részein, a józsefvárosi pályaudvarnál, csepelen, a budafoki uton és a kelenföldi uton is. a legkevesebb por rákoscsabán és sashalmon volt.

a vizsgálati adatok egyöntetűen azt mutatják, hogy a fűtési idényben - ami természetes is - jelentékenyen megromlik a főváros levegője. ebben a háztartások, irodák, intézmények fűtése játssza a legnagyobb szerepet, hiszen az ipari üzemek nyáron is működnek. az időjárás főleg annyiban felelős, hogy a ködtakaró akadályozza a levegő természetes tisztulását, a szennyező anyagoknak a magasabb légrétegbe jutását. a vizsgálatok eredményei is felhívják a figyelmet arra, hogy a fővárosban sürgősen gondoskodni kell a gáztüzelés gyors és nagymértékű kiterjesztéséről, valamint - különösen egyes, a levegőt erősebben szennyező ipari üzemeknél - a szükséges egyéb intézkedésekről. a levegőszennyezettség adatai értékes szempontokat szolgáltatnak a városfejlesztéshez is.

/mti/

le

bb 5. hazánk is résztvesz a novisadi mezőgazdasági kiállításon

i ie vm ká

1964. február 7.

hazánk, immár hagyományosan, az idén ismét résztvesz a május 10-17 között megrendezésre kerülő novisadi mezőgazdasági kiállításon. négy fő témát mutatunk be: a talajjavítás, az öntözéses gazdálkodás, a vetőmagtermesztés és az állattenyésztés helyzetét, eredményeit. az 580 négyzetméteres pavillonban és egy kisebb szabadtéri területen láthatók lesznek majd az ezekben az üzemágakban alkalmazott legújabb gépeink, műszereink is. a bemutatási anyag részletes tervezését, összeállítását a mezőgazdasági kiállítási iroda most kezdte meg./mti/

- . -

bb 6. a rádió új irodalmi sorozata

i s/tm vm fm

1964. február 7.

a rádió irodalmi osztálya a közeljövőben új sorozatot indít „a világirodalom remekei”, címmel. az adásokban egy-egy nagy klasszikus író valamelyik írását adják elő dramatizált formában. most dolgoznak flaubert „bovaryné”, című regényének rádióváltozatán. a főbb szerepeket kállai ferenc, ruttkai éva, lőte attila és latinovits zoltán játssza. a felvételt varga géza rendező vezeti./mti/

- . -

bb 8. bővül a televízió híradása

i s/gk vm fm

1964. február 7.

a televízió február közepétől az eddigieknél bővebb tájékoztatást ad a nap legfontosabb kül-és belpolitikai, valamint kulturális eseményeiről. a televízió híradóját minden adásnapon - kivéve a színházi közvetítések idején - továbbra is 19.30 órás kezdettel sugározzák és a műsor végén megismétlik.

február közepétől a 19.30 órás tv-híradó és az esti ismétlés között történeteket is ismertetik a hírosszefoglalóban, s ha lehetséges, minden esetben film-, kép- illetve térkép illusztrációkkal. ha időközben újabb filanyag érkezik, azt még este, a tv-híradó ismétlésénél szintén műsorra tűzik. a tv-híradó szerkesztőségének „lapzártája”, így mintegy két órával kitolódik.

/folyt.köv./

le

/bb 8. bővül.....1.folyt./vm

tervbe vették azt is, hogy a híradókban az eddigi film- anyagokon kívül 5-7 perces kommentárokkal illusztrálják majd a legfontosabb kül-és belpolitikai, valamint kulturális eseményeket.
/mti/

bb 7. érdekes természettudományos ismeretterjesztő munkák jelennek meg a gondolat könyvkiadónál

i bi/tr vm fm

1964. február 7.

a gondolat könyvkiadó első negyedévi tervében több érdekes természettudományos ismeretterjesztő mű szerepel. a csillagászat köréből meríti tárgyát paul couderc: a csillagászat története című könyve. a szerző a párizsi obszervatórium munkatársa. művében ismerteti a csillagászat kulturtörténeti jelentőségét és mindenekelőtt azt a harcot, amely az emberi gondolkodást megszabadította a babonás elképzelésektől. bőven foglalkozik az ókori csillagászzal, közli a négyezer éves mezopotámiai táblák megfejtett szövegét, ismerteti a kínaiak, a zsidók, az egyiptomiak elképzeléseit, részletesen beszámol a görög tudósok munkásságáról, majd az új csillagászat megteremtői közül kepler, galilei és newton szerepét ábrázolja. röviden tárgyalja a csillagászat legújabb eredményeit is.

az ismeretterjesztő kiskönyvtár sorozatban jelenik meg pallós emil: ipari számtan és mértan című könyve. népszerű formában, szemléletes példák révén ismerteti meg az olvasót az ipari termelés különféle ágaiban előforduló leggyakoribb számítási feladatokkal és azok legcélszerűbb megoldási módjaival.

kurt kempler: a gyógyszerek története című munkája az óskori és középkori gyógyító eljárások ismertetése kapcsán azt mutatja meg, hogyan vált a betegség elleni küzdelem az emberiség történelme során félelemtől és hiedelmeiktől terhes tevékenységből tudománnyá. foglalkozik a gyógyítás minden jelentősebb állomásával és alakjával, s közben részletesen ismerteti a magyar vonatkozásokat is.

balázs andrás: az élet meghosszabbítható! című könyve az élettartam, az öregedés, illetve az élet meghosszabbításának kérdéseit tárgyalja elsősorban a biológus nézőpontjából. több fejezet taglalja az öregedés során keletkező különféle szervi elváltozásokat, majd az életkor meghosszabbításának tudományos módszereit, tényezőit.

/folyt.köv./

-6-

fe

/bb 7. érdekes.....1.folyt./vm

az atomrobbantási kísérletek kapcsán az érdeklődés középpontjába került kérdéssel, a sugárzás jelenségeivel foglalkozik igali sándor: sugárzás és élet című munkája. bevezeti az olvasót a radiológia fontosabb alapkérdéseibe, majd a különféle sugárzásoknak az élőlényekre, köztük az emberre gyakorolt hatását ismerteti.

a magyar őslénytani tudomány legjobb szakembereinek közreműködésével készült az élő világ története című ismeretterjesztő munka tasnádi-kubacska andrás szerkesztésében. a mű egyes fejezetei a legújabb kutatások eredményei alapján, őslénytani bizonyítékok tükrében tárják fel az élő világ - külön a növény-és az állatvilág - több százmillió éves fejlődéstörténetét.

második kiadásban jelenik meg az első negyedévben werner braunbek professzornak, a tübingeni egyetem tanárának az atommag regénye című műve, a modern atomfizika története./mti/

bb 9. eszperantó-nyelvű hanglemezek régi munkásmozgalmi dalokról

i tf/tm vm fm

1964. február 7.

a magyar tudományos akadémia munkásdal-bizottságának idei programjában érdekes kezdeményezés szerepel: felkeresik az egykori illegális magyar munkásmozgalom veteránjait s közreműködésükkel összegyűjtik azokat a régi mozgalmi dalokat, amelyeket annak idején a titkos összejöveteleken eszperantó nyelven énekeltek. a magyar eszperantó szövetséggel és a hanglemezgyártó vállalattal közösen a régi dalokról, indulókról hanglemezfelvételeket készítenek. először a „kremlis harangszó”, és az „új érzés”, című munkásdalokról, valamint az eszperantó himnuszról adnak ki hanglemezt./mti/

-7-

fe

bb 10. öt éves a műszaki tájékoztatás folyóirata

i áe/tr-lm fm

1964. február 7.

a műszaki fejlődés eredményeit a különböző országok ipari termelésének új eljárásait, fejlesztési irányzatait az országos műszaki könyvtár állandóan figyelemmel kíséri. több mint kétezer külföldi folyóiratot tanulmányoznak rendszeresen, hogy az azokban közlött új ismereteket a magyar ipar dolgozói, kutatói számára hozzáférhetővé tegyék. a könyvtár folyóirata a „műszaki gazdasági tájékoztató”, kéthavonként összefoglalva ismerteti a külföldön megjelent közleményeket, a hazai igényeknek megfelelő csoportosításban.

a szakemberek körében igen népszerű folyóirat most öt-éves, eddig megjelent számaiban 2 100 műszaki újdonságot ismertető külföldi szócikket, tanulmányt mutatott be. ezzel az elfoglalt szakembereket mentesíti az eredeti idegennyelvű közlemény tanulmányozásától, lefordíttatásától és nélkülözhetetlen segítséget nyújt a műszaki fejlesztés feladatainak megoldásához./mti/

--

bb 11. falusi zeneiskola

vid tné-lm fm

1964. február 7.

az utóbbi években vas megye számos községében fellendült a zenei élet. a lakosság kérésére legutóbb vépen létesítettek zeneiskolát, amely a falu korszerű művelődési otthonában kapott helyet. a zeneiskolának már 64 beiratkozott tanulója van./mti/

--

bb 12. könyvtár a sarkadi cigánytelepen - könyvkölcsönző lett a primás

vid tné-lm fm

1964. február 7.

csaknem 350 cigány lakik sarkadon, a faluszéli telepen. a járási székhely vezetői mindent megtesznek, hogy az itt lakó tanulását, művelődését is minél jobban segítsék. 80 kötetes könyvtárat nyitottak a telepen, s állandóan bővítik, cserélik az olvasnivalót. nemrég több mint háromszáz kötet fölött vállalt véronőkeiséget rácz dávid primás. ő csaknem valamennyi könyvet elolvassa, s mivel jól ismeri a környék lakóit is, tudja, kinek milyen olvasnivalót ajánljon. a primás készítette statisztika szerint a sarkadi cigányok leginkább a zenével kapcsolatos műveket olvassák, de szeretik móricz, jókai és tolsztoj regényeit is./mti/

--

- 8 -

8.44/a

9.35

me

101.

bb 13. emberre fejlődés eddig felderített legősibb fokán álló ősember tanyáját találták meg vértesszőlőson

i tz/tm-lm vg

1964. február 7.

rövid néhány hónap alatt az egész világ érdekelt tudományos szakköreinek figyelmét vonta magára egy kis komárom megyei község, vértesszőlős, ahol a magyar szakemberek páratlan értékű őskőkori leletet tártak fel.

a kutatást dr. vértesszőlős László kandidátus, a magyar nemzeti múzeum tudományos főmunkatársa kezdte meg, miután dr. pécsi márton, a magyar tudományos akadémia földrajztudományi kutató-csoportjának vezetője felhívta a figyelmét arra, hogy a község mésztufa-bányájának falában alighanem őskori maradványok rejtőzhetnek. a feltárás első részleteként eddig még csak 2-3 négyzetméternyi darabon szabadították ki az ősi felszint a rárakódott üledékek alól, de már így is - az ősember hagyatékaként - mintegy 700 pattintott kőeszköz, körülbelül 2 000 szilánk, mint az eszközkészítés „gyártási hulladéka”, továbbá nagy tömegű emlődöcsont, amelyről a húst kétségtelenül az eszközök készítői, vagy használati rágták le - és a tüzrakás félreismerhetetlen nyomai, tüzelőanyag-maradványok kerültek elő.

amint az állati csontokból dr. kretzói miklós paleontológus, a föld- és ásványtani tudományok doktora megállapította, ennek az ősemberi telephelynek a lakói olyan hajdani állatfajták - pockok, óriás-hódok, lovak, szarvasok, bölények, orrszarvuak, stb. - husával táplálkoztak, amelyek kizárólag a második eljegesedési korszak két leghidegebb szakasza közti enyhülés idején, mintegy 400 000 évvel ezelőtt éltek.

ebből a megállapításból, valamint az eszközök formájából és készítésük „technológiájából”, dr. vértesszőlős László most már bizonyítottan láthatta azt az eredeti feltételezését, hogy itt az emberre fejlődés eddig felderített legősibb fokán álló, ugynevezett sinanthropus kortársa tanyájának maradványai kerültek elő a felszín alól.

ebből a korból másutt is találtak már ősi maradványokat, de egyikből sem lehet olyan részletekbe menően következtetni ennek a legősibb ősembernek az életviszonyaira, mint a vértesszőlősiből. a többi leletek legnagyobb része ugyanis vízmosásokon, kőgörgöttegeken át stb. hosszabb-rövidebb vándorlás után jutottak jelenlegi helyükre, sőt legtöbbször még az összetartozónak ítélt különböző leletanyagok is más-más rétegekből kerültek elő, arra például még sehol sem volt eset, hogy - mint itt - magán a tüzhelyen találták volna meg a többé-kevésbé elégett állati csontokat.

/folyt.köv./

9.20/a

- 9 -

10. me

101

bb 13. /emberre fejlődés...1.folyt./-lm

és éppen az teszi olyan páratlanul értékesé ezt a leletet, hogy itt az összes maradványok nemcsak valóban eredeti helyükről, hanem egyetlen rétegből, sőt szinte milliméternyire ugyanarról az egykori felszínről kerültek elő, ahova a rájukodott vastag mészkő fedőrétegen át utólag semmi újabb keletű maradvány nem juthatott le.

az eredeti állapotnak ez a konzerváltsága és a vitathatatlanul együvé tartozó leletek bősége folytán eddig a vértesszőlősi telephelyből lehet a legmegbízhatóbban következtetni az ebben a korban élt ember „kulturájára”, „értelmi színvonalára, tanulmányosságára, típusalkotó képességére, stb., sőt az is valószínűnek látszik, hogy vértesszőlős adja meg majd a kulcsot a többi hasonló kora ősemberi leletek helyes értelmezéséhez és értékeléséhez is.

a lelet által máris kiváltott hatalmas nemzetközi visszhangra való tekintettel elhatározták, hogy még ez év tavaszán, melőtt a feltárást folytatnák, konzultációra hívják meg a legnagyobb szaktekintélyeket, köztük g.h.r. koenigswald utrechti professzort, a jávai pithecanthropus feldolgozó és pei-wen csung professzort, a kínai tudományos öslénytanulmányok intézetének vezetőjét, az első sinanthropus-lelet felfedezőjét is./mti/

.-.-

bb 15. több mint 25 méter hosszú lesz az új csuklós villamos

i sl/sk-lm vg

1964. február 7.

a Ganz villamossági művekben elkészültek az újfajta csuklós villamoskocsi tervei és a Ganz-mávag-gal együttműködve az év közepére az első kocsi is átadják.

a jelenleg forgalomban levő csuklósokat a fővárosi villamosvasut régi kocsikból építette, a Ganz-gyártmány ezeknél korszerűbb és nagyobb teljesítményű lesz. az új csuklós villamos hossza 25,6 méter, s egyszerre 270 utas szállítására alkalmas. három részből áll és öt tágas ajtaja lesz. a torlódások elkerülésére két ülőkalauz teljesít szolgálatot, egyikük a kocsi elején, a másik a végén, a felszállás ennek megfelelően az első és hátsó ajtón, a leszállás a három középső ajtón történik. a nyári hónapokban sok panasza hangzott el arról, hogy a nagybefogadóképességű kocsikon rossz a levegő és az ablakokat nehezen lehet kinyitni. az új csuklósokba két ventilátort szerelnek, amelyek tízpercenként kicserélik a kocsi levegőjét, ezenkívül könnyen kezelhető, de mégis jól záró, esőben is biztonságosan szigetelő ablakokat szerelnek fel.

az új csuklós villamosból az idén csupán két mintapéldány készül. azokat egy éven át, télen és nyáron kipróbálják, majd az utazóközönség véleményét is figyelembevéve kezdik meg a sorozatgyártást./mti/

.-.-

9.28/a

- 10 -

10.10

kb

bb 14. soronkívül hozzák rendbe a feltágyott utakat - Budapest - állították a József körút átépítésének menetrendjét - nagy erőket mozgósítanak az Erzsébet híd környéki munkálatokra

i hbj/sk szb vg

1964. február 7.

a fővárosi utépitőkre az idén igen nagy feladatok várnak. a legsürgetőbb a kora tavaszi utjavítások megszervezése. a tél már tavaly is erősen megrongálta az aszfalt- és betonutakat és ezeket akkor sokhelyütt csak hevenyészve hozták rendbe. a szakemberek véleménye szerint az idei nagy hideg újabb károsodásokat okozott. valószínű, hogy olvadás idején sokhelyütt felpuposodik az aszfalt, üregek, szakadások keletkeznek. a főváros tanács közlekedési igazgatósága úgy intézkedett, hogy az utjavításokat az utépitők soron kívül, a lehető legrövidebb időn belül még más tennivalók rovására is, gyorsan végezzék el.

ugyancsak sürgős jelzést kaptak az Erzsébet híd környéki utszakaszok építkezései. a belvárosban tavasztól-őszig egész sor utcában rendbe kell hozni az utat, például a Váci-, a Duna-, a Pesti Barnabás-utcában, a felszabadulás téren, a Március 15. téren, stb., Budán, a Gellért-hegy lábánál, a Döbrentei téren, s a hegyalja uton ki kell alakítani az új támfalat. lehetséges, hogy hosszabb-rövidebb időre többhelyütt el kell terelni a forgalmat. a híd környékén az utak átépítése már meg is kezdődött.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságán elkészítették a József körút átépítésének menetrendjét. ha valami váratlan körülmény nem szól közbe, akkor március elején a csatornaépítők felvonulnak a József körút páros oldalára, a Baross utca - Kissalétrum utca közötti szakaszra. átépítik, korszerűsítik a mintegy 60-70 éves csatornákat, amelyek már jónéhány helyen beszakadoztak. ebben az időben még nem lesz forgalomkorlátozás. április 6-tól május 9-ig a József körút páratlan oldalát a közműépítők veszik birtokukba, mégpedig az Üllői uttól egészen a Bérkocsis utcáig. teljesen kicserélik a víz- és gázvezetékét, új kábeleket fektet az elektromos művek és a fővárosi villamosvasut. a páratlan oldalon a tulajdonképpeni utépités május 9-én kezdődik és előreláthatólag június 8-ig tart. április 6-tól június 8-ig a páratlan oldalról a környékbéli utcákra terelik át a közúti forgalmat. a páros oldalt május 9-től június 30-ig zárják le, hogy ott is átépítsék a közműveket és megépítsék az új aszfaltutat.

a további nagyobb utépitési munka: a József Attila utca átépítése, amelyet több szakaszban végeznek. az utkorszerűsítéssel kapcsolatban a Bajcsy-Zsilinszky ut 8-as számú ház bontása már megkezdődött./mti/

.-.-

9.34/a

- 11 -

10.10

kb

bb 16. földünk nem leszarmazottja, hanem „testvére”, a napnak
amiben egyetértnek az új kozmogóniai elméletek

1 tz/tm szb vg

1964. február 7.

az utóbbi évtizedekben - különösen a rádió- és radar-hullámok, majd a lézer segítségével - egyre távolabb tolódik a csillagászok észlelési lehetőségeinek határa, mind többet tudunk meg a térnek többmilliárd fényévnnyi távolságban kvargó anyagi világról. de vajon hol tartunk közvetlen környezetünk, a naprendszer keletkezésének kutatásában?

haladás ezen a téren is van - adott választ a kérdésre róka gedeon, a tit országos csillagászati választmányának titkára. - a tudományok fejlődése egyre újabb és újabb természeti erők megismerésére vezetett. míg kant, Laplace és jeans még csak a mechanika törvényei alapján kereshette a magyarázatot, az utóbbi évtizedek kutatói már a fénynyomást, az atomi erőket, az elektromos és a mágneses hatásokat is figyelembe veszik vizsgálódásaik közben. és bár mindezek ellenére ezek a kutatások sem találták meg a kétségtelen választ, a legújabb elméletekből egységesen az ujszerű megállapítás olvasható ki, hogy az egyes csillagok és bolygók egyidejűleg, együttesen „testvéreként”, keletkeztek, illetve keletkeznek ma is. vonatkozik ez a nap, a föld és bolygótestvéreink esetére is. hogy a születő égitest az adott a esetben csillag lesz-e vagy bolygó, az elsősorban tömegétől függ. földünk például soha sem volt és nem is lehetett csillag, mert csak sokkal nagyobb tömegű égitestek belsejében alakulhat ki az a nagy nyomás és hőmérséklet, ami nélkülözhetetlen előfeltétele az atomenergia felszabadulásának, vagyis a csillagok sugárzásához szükséges energia-termelésnek.

a legérdekesebb azonban az, hogy ez a felismerés nem követeli meg a régebbi elméletek teljes elvetését. sőt mintha benne a kanti gondolatok születtek volna újjá, magasabb szinten. nem áll ellentétben feszenkov ismert szovjet csillagász újabb elméletével sem, amely szerint a nap és a bolygók ugyanannak a csillagközi gáz- és porfelhőnek különböző részeiből képződtek, amivel nagy mértékben egyezik mcrea angol kutató feltevése is.

és éppen a csillagászat fejlődése folytán látszik egyre valószínűbbnek, hogy a világegyetemben megszámlálhatatlan mennyiségben keringhetnek a földhöz hasonló bolygók. ma tehát már elméletileg sem indokolatlan a más bolygók értelmes lényei általi küldött rádió-jelek keresése, ami a régebbi elméletek tükrében egyenesen botorságnak minősült volna. /mti/

- 12 -

9.40/a

10⁵ *clm*

clm

bb 17. képes kiadvány a kámoni arborétumról

vid hmé-lm ká

1964. február 7.

az ország egyik leggazdagabb élőfa-gyűjteményéről a kámoni arborétumról képes kiadvány jelenik meg. a kert ma már szombathely egyik leglátogatottabb idegenforgalmi nevezetessége. a kiadvány beszámol a 70 éves kert történetéről, tanulmányokat közöl erdészek, kertészek számára. de nemcsak a szakembereknek szól, a nagyközönségnek is részletes tájékoztatást nyújt a 40 holdas parkról, ismerteti az érdekesebb növényeket. /mti/

-. -

bb 18. háromszáznyolcvan millió forint a mecseki szénbányák fejlesztésére

vid lk-lm ki

1964. február 7.

a mecseki szénmedencében 1964-ben 380 millió forintot költenek a bányák fejlesztésére. e tekintélyes összeg felhasználását a nagyfokú koncentrálttság jellemzi, s elsősorban a termelés fokozását célzó létesítményekre fordítják. az idén is legfontosabb feladat a komlói zobák-akna építésének folytatása, amelyre 120 millió forintot irányoztak elő. a munkák zömét a föld alatt végzik. két szint épül a bányában. a külszínen elkészül a korszerűen felszerelt műhely, raktár és az uthálózat. ezek a beruházások hozzásegítik a zobáki bányát, hogy a jelenlegi napi 45 vagonos termelését az év végéig megháromszorozza.

pécsett folytatják az istván-akna rekonstrukcióját. itt az idén az egyik legérdekesebb feladat az áttérés a nagy csillék használatára. a kis ürtartalmu csillék helyett két köbméteresekeket állítanak forgalomba. ez módot ad arra, hogy az istván 2. akna szállítási kapacitása a tervezett napi 170 helyett 300 vagonra növekedjék. a nagycsillék mozgatására automatikusan működő betoló berendezéseket szerelnek fel. a munkákat olyan ütemben végzik, hogy az istván 2. aknát a jövő év első felében üzembe helyezhessék. befejezik a pécsi durvamosó rekonstrukcióját, amelyben az év utolsó negyedében kezdik meg a próbaüzemelést.

sokat áldoznak szociális jellegű beruházásokra is. az év első felében elkészült a pécs-meszési lakótelepen az 500 személyes modern munkásszálló. komlón 506 új otthon építéséhez kezdenek hozzá s ebből háromszázhatot még az idén átadnak. hozzáfognak a pécsi bányaiipari technikum kollégiumának bővítéséhez is, harcánban egész éven át üzemelő bányászudilit rendeznek be. /mti/

- 13 -

9.47/a

10⁵ *clm*

clm

bb 19. „öreg halász - nem vén halász,, - huszonkétezer forint
a 62 éves simon lajos keresete

vid hné szb ká

1964. február 7.

kiemelkedő eredménnyel zárta az elmúlt gazdasági évet a hódmezővásárhelyi ady halászlászi tsz. a harmincöt tagu szövetkezet tervét 19 százalékkal teljesítette túl, pedig a késői kitavaszkodás miatt csak március végén - csaknem három hónapos késéssel - láthattak munkához. az egy halászra eső átlagjövedelem meghaladja a 18 000 forintot.

a tagok egész évben fegyelmezetten, szorgalmasan dolgoztak, s még a legidősebbek is teljesítették a kötelező 120 munkaegységét. seres istván 70 éves halász 240 munkaegységet mondhat magáénak, s évi keresete csaknem 14 000 forintot tesz ki. a 62 éves idős simon lajos pedig 22 000 forint jövedelemre tett szert. a többi öreg halász is szépen keresett.

az új gazdasági évet új tervekkel kezdték a hódmezővásárhelyi halászlászi tsz. a tiszai atka-szigeti holtágában intenzív tógazdálkodásra térnek át. hetvenöt mázsa pontyivadékot és egy csomó süllőfészeket helyeztek ki. /mti/

--

bb 21. egymillió hétszázezer naposcsibét sexálnak az idén a japán szakemberek

vid hén szb ká

1964. február 7.

a bábolnai állami gazdaságban, amely a második ötéves terv végére az ország legnagyobb baromfikombinátja lesz, új alapokra helyezték a hus- és tojástermelést. csak gyorsan hizó csibéket és nagy tojáshozamu tyúkokat tartanak. az idén több mint ötmillió csibét kelletnek ki. ezekből csaknem egymillió az ugynevezett nick-chick fajta. ezek évente 240 tojást adnak. a keltetőgépekből kikerülő nick-chick csibéknek azonban csak a fele tyúk, a többi kakas. a kakasokat nem érdemes felnevelni, mert 50 százalékkal több takarmányra van szükségük, mint a husra nevelt, ugynevezett broiler-baromfinak. a csibékről viszont csak négyhetes korukban derül ki, milyen ivaruak. ezért a földművelésügyi minisztérium tavaly szerződést kötött japán szakemberekkel, akik mesterei az ugynevezett sexálásnak. a kikelés után a 4-10. órában csaknem száz százalékos pontossággal megállapítják a csibe ivarát. egyedül bábolnán 700 000 a sátorhely-bolyi és az alagi állami gazdasággal együtt pedig 1,300,000 csibét sexáltak tavaly. azzal, hogy a takarmányt a kakasok helyett a gyorsabban hizó broiler-fajtáknál hasznosították, több mint négymillió forint volt a haszon. a kiváló eredmények alapján a földművelésügyi minisztérium erre az évre is szerződést kötött a japán szakemberekkel. az idén 1 700 000 naposcsibét sexálnak, ebből egymilliót a bábolnai állami gazdaságban. /mti/

--

9.52/a

11. 30. Cse

- 14 -

PK

bb 20. cseh művész festményei a nyíregyházi múzeumban

vid tné-Lm fm

1964. február 7.

a nyíregyházi múzeumban évtizedek óta őriznek tíz nagyméretű olajfestményt, amelyek zömmel a honfoglalás kori magyarság kiemelkedő vezéralakjait ábrázolják. a képeket az 1784 utáni években készítették. a festő neve azonban mostanáig ismeretlen volt. koroknay gyula, nyíregyházi tanárnak sikerült megfejteni a rejtélyt: a festmények francisco wrábácz cseh festőművész alkotásai.

wrabácz abban az időben legénye nagymihály községben dolgozott gróf sztáray, szabolcs megyei főispán kastélyban. a nagykállói volt megyeháza az előző években épült fel. minden bizonnyal gróf sztáray befolyására a megye rendelte meg a képeket, az új épület díszítésére. többek között árpád, lehel, szabolcs képei szerepelnek a gyűjteményben. a legnagyobb gonddal szabolcs vezér alakját festette meg a művész. /mti/

--

bb 22. hétszáz évről huszmillió irat

vid tné-Lm fm

1964. február 7.

a miskolci állami levéltárban a legutóbbi felmérés szerint hét évszázadra visszamenően mintegy huszmillió írásos emléket, aktát, dokumentumot őriznek. az országos viszonylatban is gazdag gyűjteményben látható 5. istván 1268-ból származó birtok-adománynyózó levele. a 16. század második felétől kezdve folyamatosan megtalálhatók itt a miskolci városi és borsod megyei gyűlések jegyzőkönyvei, amelyek többszáz kötetet tesznek ki. az 1848-49-es szabadságharcra vonatkozó gyűjtemény többek között mintegy 500 kossuth-, klapka-, és szemere-kéziratot tartalmaz, gazdag adattár tanuskodik a századforduló körüli agrárszocialista mozgalmakról, a tanácsköztársaság idejéről és főképpen a legújabb kor eseményeiről.

a levéltárba évente mintegy ezeregyszáz hivatal, intézmény, üzem, vállalat juttatja el rendszeresen, történelemmé érett, anyagát megőrzés végett. ha az eddig összegyűlt iratokat egymás mellett helyeznék el, ahhoz három kilométer hosszú polc kellene. /mti/

--

9.58/a

11. 30. Cse

- 15 -

PK

bb 24. a szovjetunióban, csehszlovákiában és az usa-ban is kiadják az egyik nagyszerű magyar műszaki szakkönyvet

1964. február 7.

i tz/hné szb vg

két évvel ezelőtt itthon is nagy feltűnést keltett a szakörökben ferenczy jeno gépészmérnöknek, a mérés-technikai központi kutatólaboratórium tudományos főosztályvezetőjének a finommechanikai konstrukció című szakmunkája. a mű elsősorban a műszeripari, a híradástechnikai és az automatizálási tervező szakembereknek ad nagy segítséget a legkülönbözőbb műszerek megszerkesztéséhez, az írógéptől és a fényképezőgéptől a legbonyolultabb elektromikus műszerekig, a távközlési rendszerekig, a robotpilótáig, stb.

a könyv sikere azóta nemzetközi méreteket öltött. cseh nyelvre fordítva ezekben a napokban adták ki prágában, rövidesen oroszul jelenik meg moszkvában, és az angol nyelvű kiadás előkészítése is folyamatban van már az egyesült államokban, ahol a van nostrand company jelenteti meg több ezer példányban. /mti/

--

bb 23. az idei mezőgazdasági kiállítás újdonsága lesz a pannónia kincse csemege-szőlő és a csabagyöngye bor

1964. február 7.

vid hmé szb ká

az idei országos mezőgazdasági kiállításra és vásárra somogyban is megkezdődtek az előkészületek. eddig tíz termelőszövetkezet és állami gazdaság nevezett be a nagy seregszemlére, köztük az országos hírvörös barcsi vörös csillag tsz, amely bezosztája fajtájú búzát, őszi árpát és burgonyát visz a kiállításra. ez a közös gazdaság a múlt évi aszály ellenére is búzából 21.40, őszi árpából 18.70, burgonyából 84 mázsát holdankénti átlagtermést takarított be. a burgonyatermelés országos hírvörös „mestere”, a homokszentgyörgyi zöld mező termelőszövetkezet burgonyáját és a szuloki fajta dohányját mutatja majd be. a sávolyi új élet tsz arról ad számot, hogyan tudott holdanként 195 mázsás cukorrépa-termést elérni. a híres somogyi állattenyésztést a ráksi új élet, a zimányi béke és göllei béke termelőszövetkezet fehér hussertései képviselik.

az idei mezőgazdasági kiállításon újdonsággal is jelentkezik somogy. a nagyberki kaposvölgye termelőszövetkezet pannónia kincse és kocsis írma nevű csemege-szőlő-fajtáit állítja ki. az augusztus közepén érő pannónia kincse, amelyet javos gyula, nagyberki gazda 30 esztendőszorgalmas munkával nemesített ki, kiváló fajta. a majdnem diónagyságu szemű, 80-90 dekás szőlőfürtök a szállítást kitűnően bírják, a szőlő íze kellemes, zamatos, s holdanként 40 mázsás termést ad. a másik újdonság az 1962. évi bratislavai nemzetközi borversenyen aranyérmet nyert csabagyöngye csemege-szőlő-bor lesz. /mti/

--

10.05/a

- 16 -

11.05.01

bb 25. ismeretlen ragadozók garázdálkodnak a délbaranyai ivándárdán

vid hmé-Lm ká

1964. február 7.

a délbaranyai ivándárdán több mint egy hónap óta ismeretlen ragadozók garázdálkodnak éjjelente. még senki sem látta őket: hang és nyom nélkül dolgoznak, illetve csak az elpusztított háziállatok tanuskodnak a működésükről. eddig 120-130 házinyul, 60-70 tyúk és kilenc anyajuh esett áldozatul a vérengzésüknek. a kár értéke eléri a 10 000 forintot. a faluban most már attól félnek, hogy a nyitott sertésólakra - a fiatal malacokra is sor kerül. az ivándárdaiak eleinte farkasra vagy róka gyanakodtak. farkas azonban nem lehet, mert az nem igen merészkedik be a házak közé. róka sem, mert az ólakat helyenként szétrombolták, a zárat leszaggatták, a dróthálókat letépték s ez nem futja a róka erejéből. a gyanu most szabadon koborló farkaskutyákra terelődött. ezt a feltevést támasztja alá, hogy a széttépett állatokat nem falták fel, ami jellemző a farkaskutyákra. a falu vezetői most a sátorhelyi vadrezervátum őreinek fordultak segítségért. az állami gazdaság vadászai nyomozást indítottak a titokzatos ragadozók felderítésére és őrvárakat tartanak a veszélyeztetett területen. /mti/

--

bb 26. 3 év alatt több mint 7 millió forint értékű könyvvel gyarapították a földművesszövetkezetek a községi könyvtárakat

i kz-Lm ká

1964. február 7.

a földművesszövetkezetek sokoldaluan vesznek részt a falvak kulturális életében. csaknem 10 000 társadalmi aktivitájuk segítségével megszervezték és társadalmi ügyvé tették a falvakban a könyvterjesztést, művészeti csoportokat tartanak fenn, támogatják és szervezik az ismeretterjesztést. szerepüket és jelentőségüket tovább növelte a szövosz igazgatóságának az a határozata, mely szerint a falusi földművesszövetkezetek évi nyereségük fél százalékát a községi könyvtárak könyvvállományának gyarapítására fordítják. e határozat megvalósítása az utóbbi három évben több mint 7 millió forint értékű könyvvel gazdagította a községi könyvtárakat. a szövosz igazgatósága az elmúlt napokban megvizsgálta a földművesszövetkezetek kulturális tevékenységét, s az ez alkalommal hozott határozatával kimondta, hogy földművesszövetkezetek a jövőben évi nyereségük egy százalékát fordítják kulturális célokra, s ebből az eddiginél fokozottabban támogatják a községi könyvtárak fejlesztését is. /mti/

--

10.10/a

- 17 -

11.05.01

11.05.01

bb 28. tizenkétzer felnőtt tanul baranya általános és középiskoláiban

vid lk szb fm

1964. február 7.

az mszmp baranya megyei bizottsága mellett működő társadalmi művelődési bizottság megállapította, hogy a felnőttoktatásban résztvevők száma a megyében állandóan növekszik, és jelenleg 12 000 felnőtt jár az általános és a középiskolákba. fokozódott a tanulás iránti érdeklődés a fizikai munkások, köztük a faludolgozók, s a nők körében. az általános iskolákba például 1961-ben kétezren jártak, ebben a tanévben pedig már négyezer fizikai dolgozó tanul, míg a nők száma háromszázkilencvenről ezerszázra emelkedett. falun már nem szólják meg azt a felnőttet, aki ismét koptatja az iskolapadot, sőt a közösség megbecsülését tapasztalhatják az „öreg diákok”, drávaszabolcson, ebben az aránylag kis községben 87 felnőtt vesz részt az oktatásban, közülük negyven általános iskolába jár. mattyon harminc fővel működik a felnőttek 7-8. osztálya, egyházasharasztn a nők mutatnak példát a szorgalmas tanulásban. egyedül a mohácsi járásban 360 felnőtt jár mezőgazdasági technikumba. falun nemcsak a tanulás szervezésében járnak élen a népfrentbizottságok tagjai, hanem meggyeszerre nyolcszázán maguk istovábbtanulnak.

nagy gondot fordítanak az oktatás érdekessé, szemléletessé tételére. nyolc községben a mezőgazdasági szakmunkásképzéssel kapcsolták össze az általános iskola felső tagozatait. a kísérlet jónak mutatkozik: ezeknek az iskoláknak a látogatottsága kiemelkedő.

az évközbeleni kimaradás minden évben csökken, amit többek között az is elősegített, hogy az iskolaévet megelőzően husz előkészítő tanfolyamot rendeztek a beiratkozottaknak. /mti/

bb 29. ujitással ötödével termékenyebben készül a bányaidomkő az idén berentén

vid lk szb ki

1964. február 7.

a miskolci betonárugyár berenteli telepén az idén nyolcvanezer tonna idomkő készül elsősorban a borsodi szénbányák részére, de jut az ország más bányüzemeinek is. a vágatok biztosítására szolgáló, fát helyettesítő fontos terméket az idén lényegesen termelékenyebben állítják elő a telep dolgozói. ujitás alapján ugyanis házilag két olyan gépet készítettek, amelyekkel a nehéz kézi munkát szinte teljesen megszüntetik és a termelékenységet legalább husz százalékkal növelhetik. /mti/

10.17/a

- 18 -

11.11. C. a.

bb 27. lakásépítés futószalagon - gyorsabban épülnek a lakóházak zalaiban a folyamatos építés-szerelés bevezetésével

vid lk-lm ki

1964. február 7.

a zala megyei építőipari vállalat a munka gyorsítására közepméretű téglablokkokat gyártó üzemet rendezett be zalaegerszeg és nagykanizsán. a falazóblokkok alkalmazása lényegesen meggyorsította az építést, azonban így sem sikerült tíz hónap alá szorítani a lakóházak építési idejét. bár az épületek gyorsan kerültek tető alá, az ezt követő belső szerelő és szakipari munkák hat-hét hónapig is eltartottak. a zalai építők most a folyamatos építés-szerelés bevezetésével igyekeznek gyorsítani a lakásépítést.

a zalaegerszegi újvárosi építkezésen három nagy csoportra, úgynevezett ütem-brigádokra osztották a szak- és segédmunkásokat. az építőmesteri csoporton belül falazó, vakoló és válaszfalépítő brigádokat, szakipari és szerelő brigádokat alakítottak. az egyes brigádok előre meghatározott ütemterv szerint dolgoznak, a különböző iparoscsoportok folyamatosan adják át egymásnak a munkahelyet. lényeg az, hogy minden brigád, minden munkás tudja milyen munkát kell elvégeznie az egyes épületeken.

az új munkaszervezéssel általában nyolc hónapnál rövidebbre akarják csökkenteni a házak építési idejét. /mti/

--

bb 30. öt győr megyei művészcsoport készül külföldi vendégszereplésre

vid tné-lm fm

1964. február 7.

győr-sopron megyében számos művészeti csoport levelez hasonló ausztriai együttesekkel. tájékoztatják egymást terveikről, eredményeiről s időnként meghívják egymás vendégszereplésre is. az év első felében öt győr megyei művészeti csoport tagjai lépnek fel ausztriában. pünkösdkor a kópházi délszláv táncosok egy burgenlandi horvát faluban mutatják be műsorukat és ugyancsak pünkösdkor szerepelnek loipersbach községben a soproni liszt ferenc művelődési ház német nemzetiségi táncsoportjának tagjai is, akiket elkísér utjukra a híres brenbergbányai fuvószeneke is. júliusban a győri zeneművészeti szakiskola 25 tagu kamarakórusa és a kapuvári népi együttes táncgyűjtése föschauban és mörbischben mutatja be műsorát. a győr megyei művészeti csoportok ausztriai vendégszereplését osztrák együttesek vendégszereplése követi. /mti/

10.23/a

- 19 -

11.11. C. a.

bb 31. a termelőszövetkezetekben egy év alatt hatszázalékkal nőtt az egyetemi és főiskolai végzettségű szakemberek száma - statisztikai felmérés a mezőgazdasági termelés, vezérkaráról,

1 ie szb ká

1964. február 7.

a földművelésügyi minisztérium széleskörű statisztikai felmérést készített az irányítása alá tartozó üzemek, vállalatok, intézmények és szervek szakembereiről. a felmérés, amely a magában és méreteiben az első, 75 000 személyre terjedt ki, a mezőgazdasági termelés egész vezérkarára, azaz mindazokra, akik közvetve vagy közvetlenül irányító munkát végeznek, illetve a termelés hatékonyságát tartják számon.

a felmérés egyik célja az volt, hogy pontos képet kapjanak arról, hogyan oszlanak meg a szakemberek a mezőgazdaság különböző szektorai között, milyen változásokat hoztak ezen a téren az anyagi ösztönzés különböző módszerei és az egyéb intézkedések, a legfontosabb eredmény, hogy a termelőszövetkezetekben egy év alatt 600-zal nőtt az egyetemi és főiskolai végzettségű szakemberek száma, s míg egy ilyen szakemberre 1962-ben még 3113, tavaly már csak 2355 hold szántó jutott. ez a növekedés főképpen az állami gazdaságok rovására következett be, ez azonban egyáltalán nem káros. a termelőszövetkezetek szántóterülete ugyanis csaknem ötször nagyobb, mint az állami gazdaságoké, 1962-ben a két szektornak mégis csaknem azonos számú szakembere volt. 1963-ban viszont már a termelőszövetkezetekben dolgozott az agrármérnököknek 27, az állami gazdaságokban pedig 20 százaléka.

ami a termelés egész vezérkarát, illeti, - beleértve a brigádvezetőket, könyvelőket is -, az abszolút többség, azaz több mint 43 000 ember a termelés zömét adó szövetkezetekben dolgozik. az állami gazdaságok szakembereinek száma megközelelt a tízezret, a megye és járási tanácsoké meghaladja a 3000-et, s figyelemre méltó, hogy ezeknek már csaknem a fele egyetemi, főiskolai végzettséggel rendelkezik. a mezőgazdasági kutatás csaknem 2000, a közép- és felsőfokú szakoktatás kerekén 2800 szakembert foglalkoztat.

sok érdekes adatot árul el a statisztika a termelőszövetkezetek szakember-gárdájának összetételéről. kiderül például, hogy az összes vezetőknél csaknem egynegyede nő, de ez a kedvező arány a könyvelőknél magas számának köszönhető, női elnök ugyanis mindössze 18, női főmezőgazdász pedig 24 szövetkezetben van. meglepő, hogy az elnökök között 25, a főmezőgazdászok között 241 a 25 évesnél fiatalabb. 252 elnök, 83 főmezőgazdász és 130 főkönyvelő 10 évnél hosszabb idő óta tölti be jelenlegi munkakörét. a termelőszövetkezeti elnököknek 4.5, a főagronómusoknak 37 százaléka rendelkezik egyetemi, főiskolai oklevéllel, technikumi vagy szakiskolai végzettsége pedig további 19, illetve 53 százalékuknak van.

/folyt.köv./

10.32/a

12.00.000

- 20 -

Handwritten signature

bb 31. /a termelőszövetkezetekben... 1. folyt./- szb

a 13 500 brigádvezető közül 77 az egyetemi, 352 a technikumi végzettségű. az összes mezőgazdasági szakembereknek 22.2 százaléka vesz részt intézményes szakmai vagy általános továbbképzésben. ennél valamivel magasabb, 23 százalékos az arány a szövetkezetekben, az elnököknek pedig éppen egynegyede tanul tovább, közülük 142-en egyetemen, 129-en felsőfokú technikumban. a termelőszövetkezeti elnökök közül hárman készülnek, mint aspiránsok, kandidátusi disszertációjuk megvédésére.

a felmérés során külön összegyűjtötték és értékelték a termelőszövetkezeti vezetők szociális körülményeit jellemző adatokat. megállapították, hogy az elmúlt év végén összesen 4 888 termelőszövetkezeti szakember részesült állami támogatásban. a 40 000 feletti létszámhoz képest ez nem tűnik soknak, a vezető beosztásúaknál azonban már egészen más az arány. tavaly ugyanis az elnököknek csaknem egyharmada, a főmezőgazdászoknak 55, a főkönyvelőknek 35 százaléka kapott jövedelemkiegészítést az államtól. érdekes statisztika készül a szövetkezetek vezető szakembereinek lakásviszonyairól is. a 14 000 elnök, mezőgazdász és főkönyvelő közül 9 000-en laknak saját házukban, 1 600-nak pedig már a szövetkezet biztosított szolgálati lakást. munkahelyükön több mint 10 000-en laknak, 50 kilométernél nagyobb távolságról csaknem 400-an, a fővárosból pedig 437-en utaznak szövetkezetükbe. /mti/

--

bb 32. gyakorlati pályákra akar menni a dunaujvárosi végző általános iskolások nagy része

vid tné szb fm

1964. február 7.

a dunaujvárosi kisz-bizottság közvéleménykutatást végzett a dunaujvárosi általános iskolákban arról, hogy a végzős nyolcadikosoknak mik a terveik az iskola befejezése után. a válaszok szerint 568 fiatal 69 százaléka olyan iskolában, szakközépiskolában, technikumban, vagy ipari tanuló iskolában akar tovább tanulni, amelynek elvégzése után mindjárt bekapcsolódhat a termelő munkába. a fejlődő technika, a gépek, a villamosság és a vegyészet vonzza legjobban a dunaujvárosi fiatalokat. a legtöbb közülük elektro-, rádió-, televízióműszerész szeretne lenni. utána az autó- és motorszerező szakma a legnépszerűbb. harmincan jelezték, hogy mérnökök szeretnének lenni. negyven tanuló, a megkérdezettek 7-8 százaléka választotta a pedagógus pályát. mindössze 1.76 százalék nem szándékozik tovább tanulni.

a városi kisz végrehajtóbizottság elhatározta, hogy tagjai rövidesen felkeresnek minden végzős osztályt, s elbeszélgetnek a fiatalokkal a pályaválasztásról, s külön tanácskozássra hívják össze a szülői munkaközösségek tagjait is. /mti/

--

10.44/a

12.00.000

- 21 -

Handwritten signature

bb 33. felújítják a félévszázados tiszamenti gátorházakat

vid lk-lm ki

1964. február 7.

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság 834 kilométer hosszúságú élő vízfolyás gazdája. a folyók mentén száz gátor vigyáz a gátrendszerekre. a gátorok kint élnek a folyópartokon, távol a településektől. a gátorházak többsége a múlt század végén, a század elején épült, s ezek most fokozatosan felújításra kerülnek. az igazgatóság az idén egymillió forintot költ a házak rendbehozására. a gátorházak kutjainak vizét már felülvizsgálták és ahol az ivóvíz minősége nem megfelelő, szűréssel vagy más módon teszik ivásra alkalmassá. kidolgozzák a gátorházak villamosításának tervét is és már az idén megkezdik bekapcsolásukat a villanyhálózatba./mti/

--

bb 34. újabb 130 nagy teljesítményű motoros permetezőgépet vásárolnak a szabolcsi gyümölcstermelő nagyüzemek

vid j-lm ká

1964. február 7.

szabolcs-szatmár megye gyümölcstermelő szövetkezetei tovább korszerűsítik a növényvédelmet. az idén 130 nagy teljesítményű motoros permetezőgépet vásárolnak. ezzel az egyes növényvédelmi szakaszok idejét öt napra csökkenthetik a korábbi tíz helyett. egy-egy permetezés alkalmával most már több mint félezer ködszóró láthat munkához a közös gazdaságok kertjeiben, s naponta több mint kétmillió liter vegyszert szórhatnak ki. a tervek szerint az almáskertekben 15 permetezést alkalmaznak, hogy a termés minősége minden eddiginél jobb legyen. az első nagy irtóhadjáratra már fel is készültek a megye szövetkezetei. mintegy 300 növényvédelmi brigádot alakítottak, s megszervezték a figyelőszolgálatot./mti/

bb 35. romkert cukrászda épül szombathelyen

vid lk-lm ki

1964. február 7.

új szinfolttal gazdagodik szombathely: romkert cukrászda. építését kezdték el. az ady endre térről a vele szomszédos európai hírű romkertbe nyulik az új létesítmény. ebben a kertben őrzik az egykori savaria mozgalmas életéről tanuskodó emlékeket. a modern, üvegfallal cukrászda alagsorában láthatók lesznek majd az alapozás közben talált régészeti leletek.

a korszerű épület és a mintegy 2 000 éves hajdani város romjainak találkozása sajtóságot idegenforgalmi látványossága lesz a vasi megyeszékhelynek./mti/

10.48/a

12.05

Che

- 22 -

[Handwritten signature]

bb 37. áprilistől színes farostlemez is készül mohácson

vid lk szb ki

1964. február 7.

a komlói építőipari vállalat tavaly kezdte meg a mohácsi farostlemezgyár felületkezelő üzemének építését. az új gyáregységnek, amelyben a farostlemezt tetszés szerinti színben állítják elő, két részlege lesz.

a funder-féle lakköntéses részlegben már befejezéshez közeledik az építő és szerelő munka. itt április elején megkezdik a próbalüzemelést, a lakkal festett, selymesfényű farostlemez készítését. a száz méter hosszú csarnokban osztrák szakemberek irányításával már helyükre kerültek az ausztriából érkezett automata gépsorok. hő- és páraszabályozó berendezéssel is ellátják a csarnokot. a leendő gyáregység tizenkét dolgozója jelenleg ausztriában tanulja a farostlemez lakkfestésének technológiáját, hogy az üzembehelyezés idejére kellő tapasztalattal rendelkezzenek.

a lakkos csarnok mellett megkezdtek a felületkezelő üzem másik részlegének, a laminátos eljárással dolgozó üzemrésznek az építését is. itt az év végén kerül sor a nyugatnémet automatagépek szerelésére. a laminátos üzemben préseléssel kap majd színt, mintát a farostlemez. a felületkezelő üzem teljes felépítése után évente hater ezer köbméter színes, fényezett farostlemez készül mohácson./mti/

--

bb 38. százmillió paprikapalánta hevesben

vid hné szb ká

1964. február 7.

heves megye híres paprikatermő tájain, a mátra alján és a tarna mentén, megkezdtek a paprikamag vetését a hajtatóházakban. az idén 1 200 holdon termelnek paprikát a termelőszövetkezetek, amelyhez körülbelül százmillió palántát hajtának. a paprikáról messze földön híres boldogi béke termelőszövetkezetben úgy készülnek, hogy az előző éveknél is korábban vigyék piacra a termést. a hajtatóházakban nevelt 20 000 palánta annyira fejlett már, hogy a napokban megkezdhetik a tűzdelést. ezeknek a palántáknak egyrésze kedvező idő esetén február végén, március elején kellően megerősödve kerül majd a szabad földbe és a szotkottnál korábban hozza termését./mti/

10.55/a

12.05

Che

- 23 -

[Handwritten signature]

bb 36. közeleg a tavasz, kezdődnek a mezei munkák -
a jó gabonatermés érdekében sürgős tennivalókra hívja fel
a földművelésügyi minisztérium a termelőüzemeket

i cs/tr-lm ká

1964. február 7.

az utóbbi hetekben észrevehetően meggyengültek a tél
,,hadállásai,,: a decemberben képződött vastag hóbundát el-
koptatták a tavasziasan enyhe szelek, langyos esők, csupán
a tiszántulon, továbbá a duna-tisza közének és a dunántulnak déli
határmenti területein maradt meg a hó összefüggő, vastagabb
rétegben. az ország területének körülbelül 75 százalékán 10
centiméternél vékonyabb a hóréteg, illetve már csak foltokban
található. ezeken a területeken - elsősorban a sík, vagy kevésbé
lejtős táblákon, ahol nem kell tartani a hólé esetleges gyors
lefolyásától - máris kezdődnek a legelső mezei munkák: hozzá
lehet fogni az őszi kalászosok télvégi serkentő fejtrágyázásához.

mivel a vegetáció indulása előtt adagolt nitrogén-
műtrágya, a tapasztalatok szerint, igen kedvezően befolyásolja
a gabonafélék fejlődését, s következőképp a terméshozamait is,
a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatósága
arra hívja fel a mezőgazdasági termelőüzemek vezetőit, szakembereit,
hogy ahol a hó és talajviszonyok engedik, minél előbb szórják
ki a szükséges műtrágya-adagokat az őszi gabonafélékre. külön
felhívják a figyelmet arra hogy használják ki fejtrágyázásra
a reggeli fagyokat, nehogy a gépek kárt okozzanak a növényzet-
ben. ugyancsak igen fontos, hogy a műtrágyaszórás egyenletes le-
gyen, különben a vetés sávosan fejlődik, s még az érést is egyenet-
lenné teszi. elsősorban az intenzív buzafajtákra szórják ki a
fejlődést gyorsító műtrágyát továbbá a későbbben vetett, vagy
gyengén fejlett növényállományú táblákra. a télvégi, koratavaszi
fejtrágyázáshoz szükséges műtrágyák nagyrészt már kiszállították
a termelőüzemekbe s a szállítási ütemtervek szerint február
15-20-ig a még hátralevő mennyiségek is megérkeznek.

a hólé nagyrésze máris beszívárgott a talajba, vagy lassan
lefolyt a táblákról, egyes vidékeken azonban szórványosan
láthatók pangó vizek is. a gabonát megfojtással fenyegető, legtöb-
ször csak néhány centi vastag vízréteget mindenütt sürgősen vezessék
el. ahol pedig nehéz lenne lefolyóárkokat építeni, ott jó szolgálá-
tot tesznek a víznyelő gödrök.

hazai gabonafajtáink, s - az olasz buzafajták kivételével -
az intenzív buzák is, jól bírják a fagyokat. nagyobb kár eddig nem
érte az őszi vetéseket, mivel a kemény fagyok idején vastag hó-
takaró alatt teleltek. a jó termés érdekében fontos tennivaló
most, hogy a szakemberek kísérik állandó figyelemmel a télvégi,
koratavaszi nagy hőmérsékleti ingadozásokat, amelyek - valószínűleg
már a következő hetekben - felfagyásokat okozhatnak. a felfagyott
vetéseket néhány napon belül - ha kell többször is - járassák meg
hengerekkel, hogy az éjszaka megemelkedő, nappal pedig ismét lesi-
muló felső talajrétegből kilazult, esetleg elszakadozott gyökérze-
tet visszanyomják eredeti helyére. /mti/

--

11.07/a

- 24 -

12.05. Cse

bb 39. bővült a síóagrádi himzösszonyok köre

vid tné szb fm

1964. február 7.

a szinpompás síóagrádi himzések divatba jöttek külföldön,
többek között angliában is. a kereslet annyira megnőtt a tolna
megyei kis faluban készült sajátosságos népművészeti remekek iránt,
hogy a sárközi népművészeti szövetkezetek bővítene kellett síó-
agrádi himzőrészlegét, felhívására mintegy husz - főleg medina-
szőlőhegyi - asszony jelentkezett a télen a szövetkezetben, s
velük együtt már félszáznál többen himezik a szebbnél-szebb vi-
rágmintás, színes terítőket, diszpárnákat és egyéb kézimunkákat.
/mti/

--

bb 40. hadüzenet a szennyviznek a vegyipari üzemekben - új de-
ritőberendezések épülnek, a régieket bővítik, felújítják

i szf/sk szb vg

1964. február 7.

évek óta nehezen muló panasz, hogy az ipari üzemek szennyle-
ve fertőzi a folyók, patakok vizét, pusztítja a halállományt, za-
varja a strandolást, s más hasonló bajokat okoz. különösen jo-
gosan kifogásolják egyes vidékeken a vegyiparoknak a folyókba
eresztett szennyvizét. a nehézipari minisztérium vegyipari mű-
szaki főosztálya tavaly megkezdte a vegyipari vállalatok szenny-
vízhelyzetének felmérését, hogy megtehesse a szükséges intézke-
déseket a vízfertőzés felszámolására. valamennyi vegyüzemet,
amelynek ártalmas az elhasznált vize és még nincs szennyvizzis-
títója megfelelő berendezésekkel szerelnék fel. az új üzemeket ter-
mészetesen mind ilyen berendezésekkel tervezik.

tavaly az általános előkészületekkel együtt már a védelmi fel-
adatok megvalósítása is megkezdődött. a fővárosban a 9. kerületi
budapesti vegyiművekben szennyvizzisztító berendezést helyeztek
üzembe, azóta ez a gyár szennyeztelen vizet bocsát a csatornába,
s onnan a dunába. építik a szennyvizderítőt a reanal finomvegy-
szergyár füzér utcai telepén. előkészítik, tervezik egész sor bu-
dapesti és vidéki vegyüzem vizzisztító berendezését. a chinoin
gyógyszergyárban az általános üzemi rekonstrukció során bővítik
és hatásosabbá teszik a vizzisztitást. az egyesült gyógyszer és
tápszergyárban 1964-ben 800 000 forintot fordítanak szennyvizzis-
tító berendezés építésére. a gyógyszeripari kutató intézet újpesten
épülő telepén az idén 30 köbméteres, 1965-ben pedig 15 köbméteres
kémiai savsemlegesítő medence készül el. az egyesült vegyiművek is
megszüntetett tervezés alatt levő berendezésével a rákospatak szenny-
nyezését.

/folyt.köv./

11.15/a

12.05. R

- 25 -

R

bb 36. közeleg a tavasz, kezdődnek a mezei munkák - a jó gabonatermés érdekében sürgős tennivalókra hívja fel a földművelésügyi minisztérium a termelőüzemeket

i cs/tr-lm ká

1964. február 7.

az utóbbi hetekben észrevehetően meggyengültek a tél „hadállásai”, a decemberben képződött vastag hóbundát el- koptatták a tavasziasan enyhe szelek, langyos esők, csupán a tiszántulon, továbbá a duna-tisza közének és a dunántulnak déli határmenti területein maradt meg a hó összefüggő, vastagabb rétegben, az ország területének körülbelül 75 százalékán 10 centiméternél vékonyabb a hóréteg, illetve már csak foltokban található. ezeken a területeken - elsősorban a sík, vagy kevésbé lejtős táblákon, ahol nem kell tartani a hólé esetleges gyors lefolyásától - máris kezdődnek a legelső mezei munkák: hozzá lehet fogni az őszi kalászosok télvégi serkentő fejtrágyázásához.

mivel a vegetáció indulása előtt adagolt nitrogén- műtrágya, a tapasztalatok szerint, igen kedvezően befolyásolja a gabonafélék fejlődését, s következésképp a terméshozamait is, a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatósága arra hívja fel a mezőgazdasági termelőüzemek vezetőit, szakembereit, hogy ahol a hó és talajviszonyok engedik, minél előbb szórják ki a szükséges műtrágya-adagokat az őszi gabonafélékre. külön felhívják a figyelmet arra hogy használják ki fejtrágyázásra a reggeli fagyokat, nehogy a gépek kárt okozzanak a növényzetben. ugyancsak igen fontos, hogy a műtrágyaszórás egyenletes legyen, különben a vetés sávosan fejlődik, s még az érést is egyenetlenné teszi. elsősorban az intenzív buzafajtákra szórják ki a fejlődést gyorsító műtrágyát továbbá a későbbben vetett, vagy gyengén fejlett növényállományú táblákra, a télvégi, koratavaszi fejtrágyázáshoz szükséges műtrágyák nagyrészt már kiszállították a termelőüzemekbe s a szállítási ütemtervek szerint február 15-20- ig a még hátralevő mennyiségek is megérkeznek.

a hólé nagyrésze máris beszívárgott a talajba, vagy lassan lefolyt a táblákról, egyes vidékeken azonban szórványosan láthatók pangó vizek is. a gabonát megfojtással fenyegető, legtöbbször csak néhány centi vastag vízréteget mindenütt sürgősen vezessék el. ahol pedig nehéz lenne lefolyóárkokat építeni, ott jó szolgálatot tesznek a víznyelő gödrök.

hazai gabonafajtáink, s - az olasz buzafajták kivételével - az intenzív buzák is, jól bírják a fagyokat. nagyobb kár eddig nem érte az őszi vetéseket, mivel a kemény fagyok idején vastag hó-takaró alatt teleltek. a jó termés érdekében fontos tennivaló most, hogy a szakemberek kísérik állandó figyelemmel a télvégi, koratavaszi nagy hőmérsékleti ingadozásokat, amelyek - valószínűleg már a következő hetekben - felfagyásokat okozhatnak. a felfagyotti vetéseket néhány napon belül - ha kell többször is - járassák meg hengerekkel, hogy az éjszaka megemelkedő, nappal pedig ismét lesimuló felső talajrétegből kilazult, esetleg elszakadozott gyökérzetet visszanyomják eredeti helyére. /mti/

11.07/a

12.05. C. M.

- 24 -

bb 39. bővült a sídagárdi himzésszonyok köre

vid tné szb fm

1964. február 7.

a szinpompás sídagárdi himzések divatba jöttek külföldön, többek között Angliában is. a kereslet annyira megnőtt a tolna megyei kis faluban készült sajtáságos népművészeti remekek iránt, hogy a sárközi népművészeti szövetkezetek bővítene kellett sídagárdi himzészlegét, felhívására mintegy husz - főleg medina-szőlőhegyi - asszony jelentkezett a télen a szövetkezetben, s velük együtt már félszáznál többen himezik a szebbnél-szebb virágmintás, színes terítőket, diszpárnákat és egyéb kézimunkákat. /mti/

--

bb 40. hadüzenet a szennyviznek a vegyipari üzemekben - új de- ritőberendezések épülnek, a régieket bővítik, felújítják

i szf/sk szb vg

1964. február 7.

évek óta nehezen muló panasz, hogy az ipari üzemek szennyle- ve fertőzi a folyók, patakok vizét, pusztítja a halállományt, za- varja a strandolást, s más hasonló bajokat okoz. különösen jo- gosan kifogásolják egyes vidékeken a vegyiparoknak a folyókba eresztett szennyvizét. a nehézipari minisztérium vegyipari mű- szaki főosztálya tavaly megkezdte a vegyipari vállalatok szenny- víz helyzetének felmérését, hogy megtehesse a szükséges intézke- déseket a vízfertőzés felszámolására. valamennyi vegyüzemet, amelynek ártalmas az elhasznált vize és még nincs szennyvíztisztí- tója megfelelő berendezésekkel szerelnék fel. az új üzemeket ter- mészetesen mind ilyen berendezésekkel tervezik.

tavaly az általános előkészületekkel együtt már a védelmi fel- adatok megvalósítása is megkezdődött. a fővárosban a 9. kerületi budapesti vegyiművekben szennyvíztisztító berendezést helyeztek üzembe, azóta ez a gyár szennyezetlen vizet bocsát a csatornába, s onnan a dunába. építik a szennyvízderítőt a reanal finomvegy- szergyár fűzér utcai telepén. előkészítik, tervezik egész sor bu- dapesti és vidéki vegyüzem víztisztító berendezését. a chinoin gyógyszergyárban az általános üzemi rekonstrukció során bővítik és hatásosabbá teszik a víztisztítást. az egyesült gyógyszer és tápszergyárban 1964-ben 800 000 forintot fordítanak szennyvíztisz- tító berendezés építésére. a gyógyszeripari kutató intézet újpesten épülő telepén az idén 30 köbméteres, 1965-ben pedig 15 köbméteres kémiai savsemlegesítő medence készül el. az egyesült vegyiművek is megszünteti tervezés alatt levő berendezésével a rákospatak szenny- nyezését.

/folyt.köv./

11.15/a

12.05. K.

- 25 -

K.

bb 40. /hadüzenet... 1.folyt./- szb

vidéken a váci forte fotokémiai vállalat beruházási hitelből gondoskodik róla, hogy tiszta vizet bocsásson a gombás partakon át a dunába. ugyancsak előkészítik a dorogi szénfeldolgozó vegyipari vállalat, a nyergesujfalusi magyar viscosagyár és az ajkai timföldgyár fokozott szennyvíztisztítását, felújítás vagy új beruházás révén. az országos gumipari vállalat nyiregyházi gyáregységében 1965-ben bővíti a szennyvíztisztító berendezést. a debreceni biogal gyógyszergyár keverő, ülepítő, közömbösítő medencék építésével gondoskodik a szennyvíz megtisztításáról. az országos kőolaj és gázipari tröszt irányítása alatt álló vállalatok közül is több berendezkedik szennyvíztisztításra. távaly már megépült a berendezés vízváron, nagykoroson, hajduszoboszlón, az idén, illetve jövőre készül el orosházán, pusztaföldváron és demjénben. a dunai kőolajipari vállalat épülő szálalombattai finomítóját természetesen a legkorszerűbb víztisztítóval szerelik fel, hogy ne szennyezhesse a dunát. a legnagyobb szabású vízvédelmi munkálatok fűzfőn, a nitrokémiai ipartelegeken kezdődnek, ahol 1965 végéig 5 millió forint költséggel gondoskodnak szennyvíztisztító berendezésről, amellyel megoldják ennek a vidéknek a szennyvíz kérdését.

a nehézipari minisztérium sulyt helyez arra is, hogy a vegyipari üzemek ne csak a szennyvíztisztítással törődjenek, hanem a technológiai célra felhasznált tiszta vízzel takarékoskodjanak. rövidesen felelősöket biznak meg minden vegyipari vállalatnál, hogy ellenőrizzék, takarékoskodik-e a gyár a szükében levő tiszta vízzel és miként tesz eleget szennyvízderítési kötelezettségének. /mti/

bb 41. a Lottó nyerőszámai

j szb ki

1964. február 7.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint nyergesujfalun, az ady endre művelődési házban megtartott Lottó-sorsoláson a hatodik játékhetén a következő nyerőszámokat húzták ki:

1, 2, 9, 47, 60

/mti/

bb 42. megkezdtek a hajdusági márkás, kései fejeskáposzta árusítását

i n. j./hné szb ká

1964. február 7.

a nagyvásártelepre pénteken nyolc vagon és 114 tehergépkocsi áruérkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: három vagon fejeskáposzta, egy vagon sárgarépa, egy vagon burgonya, két vagon tojás, egy vagon vágott baromfi.

pénteken megkezdtek a hajdusági kései fejeskáposzta árusítását, kilónként 2.40 forintért. a kelkáposztát 2.20, a fehér és a kék karalábét 2, a céklarépat 2.20, az édes nemes tormát 12 forintért hozták forgalomba. a gyümölcs fogyasztói ára nem változott. /mti/

bb 43. 13 eredménnyel zárta az évet a budapesti termelőség-kezesek többsége

i cs/lk szb ká

1964. február 7.

a főváros külső kerületeiben gazdálkodó 18 mezőgazdasági termelőszövetkezet közül eddig 10 tartotta meg a zárszámadó közgyűlését. s az eredmények arra mutatnak, hogy a sok tekintetben kedvezőtlen időjárás és gazdálkodási viszonyok ellenére a budapesti termelőszövetkezetek tovább erősödtek. igaz ugyan, hogy a két év előtt egyes gazdaságokban mutatkozott „mammut” jövedelem, lejjebb szállt, viszont a szövetkezetek többségénél javulás mutatkozik. főleg a közös gazdaságok tiszta vagyona növekedett, ugyanakkor számos helyen örvendetesen csökkent a hiteltartozás összege. „gyenge” minősítésű szövetkezet nincsen a budapestiek között, néhány közepesen gazdálkodik, a többi pedig már évek óta szilárd, s mind jobban jövedelmező gazdaság.

a fővárosi tanács mezőgazdasági osztályának tájékoztatása szerint a budapesti termelőszövetkezetekben az egy tagra jutó átlagos jövedelem elérte a 20 000 forintot. a közepesen gazdálkodó szövetkezetek közül a 17. kerületi micsurinban az 1962. évi 12 970 forintról 15 390 forintra emelkedett az egy tagra jutó évi átlagos jövedelem. a szövetkezet tiszta vagyona egy év alatt csaknem százezer forint értékkel nőtt. erőteljesen fejlődnek a 20. kerületi kertészkedő közös gazdaságok. a „legifjabbak”, egyikeben, a most öt éves dimitrov termelőszövetkezetben az előző évi 24 400 forint helyett 33.900 forint részesedést fizettek ki átlagosan minden tagnak. a szövetkezet tiszta vagyona 2 millió 478 ezer forintról 3 millió 309 ezer forintra nőtt. a leggazdagabbak közül való a magyar-bolgár barátság termelőszövetkezet, ahol az 1963. évi jövedelem ugyan elmaradt az előző évitől, de még így is csaknem 42 000 forint jutott átlagosan minden tagra, a szövetkezet tiszta vagyonát pedig egy év alatt több mint 300 000 forint értékkel növelték. /mti/

11.25/a

13

- 27 -

bb 44. időjárásjelentés

hmé szb

1964. február 7.

a meteorológiai intézet jelenti február 7-én, pénteken 12 órakor:

a hideg idő tovább tart

európa nyugati és középső része felett nagykiterjedésű anticiklon helyezkedik el és a magas nyomás hatására derült, csendes az idő. a kontinens északi és keleti részén az egymást követő időjárás_i frontok hatására változékony, szeles, hideg időjárás alakult ki és sokfelé havazik.

hazánkban tegnap folytatódott a hideg levegő beáramlása élénk, helyenkint erős északnyugati széllel. a változó mennyiségű felhőzetből sokfelé esett jelentéktelen mennyiségű hó. egy-két helyről azonban 3-6, debrecenből 8 mm csapadékot jelentettek. a nap az ország nagyrészen 5-8 órán át sütött. a hőmérséklet legmagasabb értéke mínusz 1 és plusz 10 fok között volt. ma hajnalban mínusz 5 - mínusz 10, szentgotthárd környékén és az északkeleti országrészben mínusz 12 - mínusz 15 fokig hűlt le a levegő.

ma reggel a budai szabadsághegyen 15, dobogókőn 13, galyate-
tőn 23, kékestetőn 20, mátraházán 21, lillafüreden 14, bánkúton
24, bükkskereszten 15, farkasgyepűn 1, misinatóton 3 centimé-
ter vastagságú hótakarót mértek. a kérges, jeges régi hótake-
rőre néhány centiméter új porhó hullott. ma délelőtt a dunántul
néhány helyről viharos erősségű északnyugati szelet jelentettek.

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0.8 fok volt, 0.6 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

budapesten pénteken délben a hőmérséklet mínusz 2 fok, a ten-
gerszintre átszámított légnyomás 773 milliméter, mérsékelten emel-
kedő irányzatú.

várható időjárás szombaton estig: felhőátvonulások, néhány he-
lyen hózápor. az erős, helyenkint viharos északnyugati szél fokoza-
tosan mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet
mínusz 8 - mínusz 12, délnyugaton és északkeleten mínusz 14 - mi-
nusz 18. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: mínusz 1 - mínusz
5 fok között.

a duna vízállása pénteken reggel budapestnél 275 centiméter.
/mti/

13.25/a

- 28 -

bb 45. zárszámadás kisujszálláson

vid hmé-Lm ká

1964. február 7.

a kisujszállási ady termelőszövetkezet pénteken tartotta zárszámadó közgyűlését. az évi számvetésen résztvett nagy józsefné, könnyűipari miniszter. a vezetőség beszámolóját andrási lőrinc tsz-elnök terjesztette elő az 1963. évi eredményekről. az elmúlt egy esztendő alatt több mint két és félmillió forinttal emelkedett a közös gazdaság tiszta vagyona, kevés híján másfél millió forintot fordítottak építkezésekre, gépvásárlásokra, az állattenyésztés fejlesztésére. az ötezer holdas gazdaság évi jövedelmének csaknem felét már a nagyüzemi állattenyésztés, mindenekelőtt a sertés-
tenyésztés adja. minden száz hold szántó után 114 mázsa húst érté-
kesítettek, 18 mázsával többet a tervezettnél. az előző esztendő-
höz képest növekedett a tagság jövedelme is. huszonhét forint 50 fillért ér egy munkaegység, öt forinttal többet, mint az előző zárszámadáskor./mti/

--

bb 46. tízezer lakos közül 330 véradó - az ezévi felajánlás:
75 000 liter térités nélkül adott vér - ülést tartott a
magyar vöröskereszt országos elnöksége

t hir/tr-Lm fm

1964. február 7.

a magyar vöröskereszt országos elnöksége pénteken ülést tartott. többek között megvitatta a téritésmentes véradás múlt évi eredményeit és a további teendőket. az országos véradó szak-
bizottság tájékoztatója szerint a mozgalom az elmúlt évben tovább szélesedett, amit jelentős részben a helyszíni vérvételek foko-
zásával sikerült elérni. a kiszállások száma például a múlt eszten-
dőben - szemben a megelőző évi 760-nal - meghaladta az 1 400-at.
számos tapasztalat bizonyítja, hogy mind többen ismerik fel a
véradás emberbaráti jelentőségét, s támogatják a mozgalmat. amíg
például 1962-ben országos átlagban, 10 000 lakosra számítva 290
vérvétel történt - ezen belül 90 téritésmentesen, - addig tavaly
minden tízezer lakos közül már 330 adott vért, s csaknem fele
arányban térités nélkül. a múlt évben összesen több mint 42 000
liter, térités nélkül levett vért juttattak a kórházaknak és
klinikáknak. hozzájárult az eredményekhez az is, hogy a térités
nélküli jelleggel működő véradó állomások száma a múlt évben
tízszerezten emelkedett.

a következő időszakban a véradásnak ezt a formáját tovább
fejleszti a vöröskereszt. a helyszíni kiszállások lebonyolítására
országos programot készítenek, megszüntetik a budapesti és vidéki
vérvételek közötti aránytalanságot, a vöröskeresztes alapszerve-
zetekben véradó-köröket hoznak létre.

/folyt.köv./

14.00/a

- 29 -

bb 46. / tizezer lakos...1.folyt./-Lm

ezeknek a feladata lesz az alapszervezetekhez tartozó donorok nyilvántartása, rendszeres és tervszerű foglalkoztatása, vérado-
ünnepségek szervezése, stb.

a tömegszervezetektől a mozgalom fokozott támogatását várja, kéri a vöröskereszt. felkéri például a szakszervezeteket, hogy a véradás segítése kapjon helyet az üzemek komplex egészségügyi terveiben, s további hathatós támogatást várnak az orvosoktól és az egészségügy más dolgozóitól a véradást szolgáló felvilágosító és szervező munkában. egész társadalmunk áldozatos közreműködése szükséges ugyanis ahhoz, hogy a magyar vöröskereszt - felajánlásához híven - ebben az évben 75 000 liter tértítés nélkül adott vért juttasson a gyógyító intézeteknek./mti/

--

bb 47. pedagógus-nagygyűlés kaposvárott

vid j-lm fm

1964. február 7.

a somogy megyei pártbizottság és a megyei tanács végrehajtóbizottsága pénteken pedagógus-nagygyűlést rendezett kaposvárott. a nagygyűlésen megjelent cseterki lajos, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára és péter ernő, az mszmp központi bizottságának tagja, a pedagógusok szakszervezetének főtítkára is.

bóhm józsef, a somogy megyei tanács vb. elnöke üdvözölte a több mint 400 résztvevőt, majd németh ferenc, a megyei pártbizottság első titkára tartott előadást a nevelőmunka időszerű kérdéseiről, az oktatási reform végrehajtásának tapasztalatairól, a pedagógusok iskolai és iskolán kívüli munkájának jelentőségéről.

a vitában felszólalt cseterki lajos, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára is./mti/

--

14.20/a

- 30 -

bb 48. kis hótorlaszok borsodban

vid lk-lm ki

1964. február 7.

borsod megyében az utóbbi napok enyhe, olvadásos időjárása után péntekre ismét fehérbe öltöztek a hegyek és a szántóföldek. a havazás hullámszerűen érkezett, s egyes helyeken, mint többek között a hánpatak völgyében és putnok térségében 10-15 centi, míg az encsi járásban csak egy centi hó hullott.

a hófuvást erős szél követte. a szélrohamok hullóháza környékén hótorlaszokat emeltek. pénteken a reggeli órákban mezőkövesd-nyékládanáza térségéből jelentettek 30-40 centiméteres hófuvásokat. a közlekedés- és postaügyi minisztérium miskolci közúti igazgatóságának motoros hóekéi órákon belül megtisztították az utvonalkat. így a közlekedésben nem volt fennakadás./mti/

--

bb 49. elkészült három fontos beruházás szombathely épülő új lakótelepén

vid lk-?lm ki

1964. február 7.

szombathely épülő derkovits lakótelepén elkészült három fontos beruházás. a lakótelepre vezették a középnyomású gázvezetékét és befejezték a csapadékvíz elvezető csatorna építését. ezen a viszonylag közeli perint patakba folyik a csapadékvíz az új városrészből. elkészült a transzformátorház, innen osztják majd el a villanyáramot a lakásokba, középületekbe.

a lakótelepen jó ütemben épül az első százalakásos ház. ezenkívül az idén még hatvan lakást adnak át és 210 építését kezdik meg. az utóbbiak jövőre készülnek el./mti/

--

bb 50. a berentei könnyübetonggyárból megkezdtek a falmagasságu gázszilikát-blokkok szállítását sajószentpéter új lakótelepére

vid lk-lm ki

1964. február 7.

a baráti lengyelország segítségével felépült berentei könnyübetonggyárban az idén, többek között 40 000 köbméter gázszilikát falazóblokkot készítenek, ami száz négyemeletes lakóház összeszereléséhez elegendő. a 279 centiméter magas, 150 centiméter széles és 24 centiméter vastag építőelemet a borsodi hőerőmű kazánjaiból kikerülő pernyesalakból állítják elő.

/folyt.köv./

15.00/-n

-31-

bb 50. /a berentei...1.folyt./-Lm

az új építőanyag könnyű, furható, faragható és fűrészselhető. az építéstudományi intézet vizsgálatai szerint az eddig gyártott építőelemek szilárdsága a másodosztályú téglával egyenlő és így azok ötszintes lakóházak összeszerelésére is alkalmasak. az új építőelemből már több mint 300 köbmétert készítettek és a héten megkezdtek az első tétel kiszállítását a borsod megyei építőipari vállalat sajszentpéteri munkahelyére. a bányászkozságban az idén a gázszilikát blokkokból hat négyemeletes - egyenként 34 lakásos - házat szerelnek össze./mti/

bb 51. tizenötmillió forint értékű ideai exportterméket adtak már át a diósgyőri gépgyárban

vid lk-Lm i

1964. február 7.

a diósgyőri gépgyár termékei évről-évre keresettebbek külföldön. különösen megnövekedett az érdeklődés a vasuti gördülőanyagok, kábelgépek, hengerműi berendezések és a különböző típusú szivattyúk iránt. kelendők a mechanikus és folyadéknyomásos lemezdaraboló ollók, a szerszámgépek, kompresszorok és sok más gyártmány is, amelyek mintegy 30 országba jutnak el a külkereskedelem útján. a szocialista államokon kívül a rendszeres vásárlók közé tartozik többek között india, egyiptom, svájc, és ausztria. a növekvő keresletnek megfelelően az idén a tavalyinál 13 százalékkal több gyártmány készül exportra, kereken négyszázharmincmillió forint értékben. az új év első hónapjának feladatait sikerrel oldották meg a gépgyári dolgozók. esedékes előirányzatuk több mint másfélszeresét teljesítették és tizenötmillió forint értékű exportterméket adtak át a rendelőknek./mti/

bb 53. csathó kálmán temetése

bi/tr-Lm fm

1964. február 7.

csathó kálmán író, a nemzeti színház nyugalmazott főrendezőjét február 11-én délután fél 2 órakor kísérik utolsó útjára a farkasréti temetőben. csathó kálmánt a nemzeti színház saját halottjának tekinti./mti/

15.03/-n

-32-

Pal

bb 5A sajtótájékoztató a magyar elektrotechnikai egyesületben

t tz/tm-Lm vg

1964. február 7.

pénteken a technika házában sajtótájékoztatót tartott a magyar elektrotechnikai egyesület, amely február 17-én és 18-án kétnapos ankétot rendez villamosenergia-rendszerünk hálózati automatikáiról. az egyesület vezetői és a tanácskozás kijelölt előadói elmondották többek között, hogy 1980-ra hazánkban a villamosenergia iránti igény a jelenleginek körülbelül ötszörösére nő. ez a fejlődés olyan követelmények elé állítja az egész villamosenergia rendszert, amit csak erőteljes automatizálással lehet teljesíteni.

ezen a téren máris vannak eredményeink. 120 és 220 kilovoltos alaphálózatunk automatizálásban már elértük a világ-színvonalat. a középfeszültségű hálózat automatizálása is nagy lépésekkel halad előre. általában igen jól állunk az üzemzavarokat elhárító automatikák terén, amelyek a másodperc töredéke alatt hozzák helyre azt a hibát, amelynek emberi erővel való kiküszöbölése hosszú perceket venne igénybe. számos olyan konstrukciónk is van már - például a nagy generátorok feszültség-szabályozója - amely világviszonylatban is állja a versenyt bármilyen hasonló rendeltetésű külföldi berendezéssel.

valamivel lassabban haladtunk azoknak a folyamatoknak az automatizálásában, amelyek emberi erővel is kifogástalanul elvégezhetők ugyan, de amelyekhez a hálózat rendkívül gyors növekedése folytán ma már szinte lehetetlenség elegendő szakképzett kezelőszemélyzetet találni. ide tartoznak azok az automatikák is, amelyek távolról ellenőrzik a különböző berendezések működését és az esetleges hibákat azonnal jelentik a folyamatot központilag irányító szakembernek, vagy számítógépnek.

a sajtótájékoztatón résztvevő szakemberek hangsúlyozták hogy az automatizálás további fejlesztése elsőrendű követelmény ott is, ahol már elértük a nemzetközi színvonalat, és ott is, ahol még vannak pótolni valóink./mti/

15.10/-n

-33-

le

bb 50. /a berentel...1.folyt./-Lm

az új építőanyag könnyű, furható, faragható és fűrészeltető.
az építéstudományi intézet vizsgálatai szerint az eddig gyártott
építőelemek szilárdsága a másodosztályu téglával egyenlő és így
azok ötszintes lakóházak összeszerelésére is alkalmasak. az új
építőelemből már több mint 300 köbmétert készítettek és a héten
megkezdtek az első tétel kiszállítását a borsod megyei építőipari
vállalat sajoszentpéteri munkahelyére. a bányászkozségben az
idén a gázszilikát blokkokból hat négyemeletes - egyenként 34
lakásos - házat szerelnek össze./mti/

..-

bb 51. tizenötmillió forint értékű ideai exportterméket adtak
már át a diósgyőri gépgyárban

vid lk-Lm i

1964. február 7.

a diósgyőri gépgyár termékei évről-évre keresettebbek
külföldön. különösen megnövekedett az érdeklődés a vasúti gördü-
lőanyagok, kábelgépek, hengerműi berendezések és a különböző
tipusu szivattyúk iránt. kelendők a mechanikus és folyadéknyomá-
sos lemezdaraboló ollók, a szerszámgépek, kompresszorok és sok
más gyártmány is, amelyek mintegy 30 országba jutnak el a külke-
reskedelem útján. a szocialista államokon kívül a rendszeres
vásárlók közé tartozik többek között india, egyiptom, svájc,
és ausztria. a növekvő keresletnek megfelelően az idén a tavalyi-
nál 13 százalékkal több gyártmány készül exportra, kereken
négy százharmincmillió forint értékben. az új év első hónapjának
feladatait sikerrel oldották meg a gépgyári dolgozók. esedékes
előirányzatuk több mint másfélszeresét teljesítették és tizenöt-
millió forint értékű exportterméket adtak át a rendelőknek./mti/

..-

bb 53. csathó kálmán temetése

bi/tr-Lm fm

1964. február 7.

csathó kálmán író, a nemzeti színház nyugalmazott fő-
rendezőjét február 11-én délután fél 2 órakor kísérik utolsó
útjára a farkasréti temetőben. csathó kálmánt a nemzeti színház
saját halottjának tekinti./mti/

..-

15.03/-n

-32-

Pa

bb 52. sajtótájékoztató a magyar elektrotechnikai egyesületben

t tz/tm-Lm vg

1964. február 7.

pénteken a technika házában sajtótájékoztatót tartott a
magyar elektrotechnikai egyesület, amely február 17-én és 18-án
kétnapos ankétot rendez villamosenergia-rendszerünk hálózati
automatikáiról. az egyesület vezetői és a tanácskozás kijelölt
előadói elmondották többek között, hogy 1980-ra nazánkban a
villamosenergia iránti igény a jelenleginek körülbelül ötszörö-
sére nő. ez a fejlődés olyan követelmények elé állítja az egész
villamosenergia rendszert, amit csak erőteljes automatizálással
lehet teljesíteni.

ezen a téren máris vannak eredményeink. 120 és 220
kilovoltos alaphálózatunk automatizálásban már elértük a világ-
szinvonlat. a középfeszültségű hálózat automatizálása is nagy
lépésekkel halad előre. általában igen jól állunk az üzemzava-
rokat elhárító automatikák terén, amelyek a másodperc töredéke
alatt hozzák helyre azt a hibát, amelynek emberi erővel való
kiküszöbölése hosszú perceket venne igénybe. számos olyan
konstrukciónk is van már - például a nagy generátorok feszültség-
szabályozója - amely világviszonylatban is állja a versenyt
bármilyen hasonló rendeltetésű külföldi berendezéssel.

valamivel lassabban haladtunk azoknak a folyamatoknak
az automatizálásában, amelyek emberi erővel is kifogástalanul
elvégezhetők ugyan, de amelyekhez a hálózat rendkívül gyors
növekedése folytán ma már szinte lehetetlenség elegendő szakkép-
zett kezelőszemélyzetet találni. ide tartoznak azok az automati-
kák is, amelyek távolról ellenőrzik a különböző berendezések
működését és az esetleges hibákat azonnal jelentik a folyamatot
központilag irányító szakembernek, vagy számítógépnek.

a sajtótájékoztatón részvevő szakemberek hangsúlyozták
hogy az automatizálás további fejlesztése elsőrendű követelmény
ott is, ahol már elértük a nemzetközi színvonalat, és ott is,
ahol még vannak pótolni valóink./mti/

..-

le

15.10/-n

-33-

bb 54. jogásznapok kecskeméten

vid j vm fm

1964. február 7.

a magyar jogászszövetség bács megyei szervezete és a közalkalmazottak szakszervezetének megyei bizottsága rendezésében pénteken megkezdődtek a kecskeméti jogásznapok. a hagyományos ünneppsorozatot dr. réczei lászló, a magyar jogászszövetség elnöke nyitotta meg, majd dr. antalffy györgy, a szegedi józsef attila tudományegyetem rektora tartotta meg az első előadást „áltam-és jogfejlődésünk új vonásai”, címmel. a kétnapos jogásztalálkozón hét tudományos előadás hangzik el a mai jogpolitikai elvekkel kapcsolatosan. szombaton dr. nezvál ferenc igazságügyi-miniszter tart előadást.

a jogásznapok keretében tartja jubileumi ünnepségét a kecskeméti ügyvédi munkaközösség, amely 15 évvel ezelőtt elsőnek alakult meg vidéken.

a jogásznapokat az idén is nagyszabásu bállal zárják, amelyet szombaton este az aranyhomok szállóban rendeznek meg. /mti/

- . . -

15.30/-n

-34-

bb 55. filmkritika - kérdőíveken - bemutatták a szakembereknek a legújabb mezőgazdasági szakfilmeket

t cs/tm/m/ká

1964. február 7.

a földművelésügyi minisztérium és az agrártudományi egyesület pénteken a technika házában bírálattal egybekötött nagyszabásu filmbemutatót rendezett. az ország legkiválóbb mezőgazdasági kutatói és gyakorlati szakemberei előtt levetítették az 1963-ban készített 15 mezőgazdasági szakfilmet és - összehasonlításként - néhány külföldi szakfilmet is. a közönség kérdőíveken szigorúan megírta: „kiváló”, - „jó”, - „közepes”, - , vagy „gyenge”, osztályba sorolta az egyes filmeket szakmai mondainvalójuk és a megjelenítés szempontjai szerint. a kitöltött kérdőíven egyúttal összefoglalták a mezőgazdasági szakfilmgyártás egyes munkájáról alkotott véleményeket és a megfilmesítésre javasolt újabb témákat is. /mti/

- . . -

15.40./-n

-34-

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 47. számú hírünk /pedagógus nagygyűlés kaposvárrott/ címe helyesen:

falusi pedagógusok tanácskozása kaposvárrott

a hír első bekezdésének első három sora helyesen:

a somogy megyei pártbizottság és a megyei tanács végrehajtó-bizottsága pénteken a falusi pedagógusok részére tanácskozást rendezett kaposvárrott. a gyűlésen megjelent cseterki lajos ...

/mti/

- . . -

16.14/-n

-35-

le

le

bb 56. 3,6 milliárd forint értékű gép, 18 százalékkal több műtrágya - az agrotröszt igazgatójának sajtótájékoztatója

t kz/m/ká

1964. február 7.

pénteken a magyar újságírók országos szövetsége székházában kopácsi ernő az agrotröszt igazgatója a mezőgazdaság 1964. évi anyagi-technikai ellátásának időszéri kérdéseiről tájékoztatta a sajtó képviselőit, többek között rámutatott, hogy az agrotröszt ez évre tervezett forgalma - gépben, gépalkatrészben, műtrágyában, növényvédőszerben és egyéb, a mezőgazdasági termeléshez szükséges anyagokban - kevés híján eléri a 10 milliárd forintot. e hatalmas kereskedelmi forgalom mellett a tröszt tevékenységében mind erőteljesebben előtérbe kerül a sokoldalú agrotechnikai szolgáltatás, hozzáfogtak az öntözési és növényvédelmi szolgálat szervezéséhez, s rátérnek a gépek üzemközbeni átadására. a tröszt forgalmából - a gépalkatrész és a kiskereskedelmi forgalom értékét leszámítva - az elmúlt évben több mint 39 százalékkal részesedtek a termelőszövetkezetek, s ez az arány a következő években még inkább eltolódik. a szövetkezeti gazdaságok 1962-ben 1,3 1963-ban pedig 1,8 milliárd forint értékű gépet vásároltak. az idei gépvásárlásaik előreláthatóan megközelítik a két és egyegyed milliárd forintot, tehát lényegében a legfontosabb vásárlóvá „lépnek elő”, indokolt, hogy mind a kereskedelem, mind pedig az ipar tevékenysége visszatükrözze ezt a változást. a tröszt már az elmúlt évben is széleskörű igényfelméréseket végzett a szövetkezeti gazdaságok körében, s a következő években még tovább erősíti ezt a munkáját, hogy mind mennyiségileg, mind pedig a választék tekintetében a termelés konkrét szükségleteire alapozhasson.

a továbbiakban arról beszélt, hogy a legtöbb hiba jelenleg az alkatrészellátás terén tapasztalható. mezőgazdasági üzemekben ma még nincsenek meg a konkrét és megbízható igényfelmérés lehetőségei. ez az alkatrészhány egyik fő oka. más megítélés alá esnek azok az esetek, amikor az alkatrész rendelkezésre áll de valamilyen okból egy adott helyen nem kapható. ezt legtöbbször belső szervezatlenség okozza, de nagy szerepet játszik a tröszt raktárhiánya is. az utóbbi megszüntetése érdekében korszerűsíteni fogják a trösztön belüli hírközlést és szállítást.

a mezőgazdasági üzemeknek a tröszt az idén együttesen 3,6 milliárd forint értékű gépet szállít. a gépi-beruházás együttes értékéhez viszonyítva tovább javul, s az 1962. évi 40 százalékkal szemben az idén eléri a 60 százalékot a munkagépek aránya. műtrágyából 18 százalékkal kapnak többet a mezőgazdasági üzemek, mint az elmúlt évben. az egy hold művelt területre jutó műtrágya mennyisége - 20,5 százalékos hatóanyagban számolva - az idén már eléri a 160 kilót. /folyt.köv./

16.44/-n

-36-

le

bb 56. /3,6 milliárd ... 1. folyt./ m

rövidesen megkezdődik az őszi kalászosok fejtrágyázása. ehhez - a földművelésügyi minisztérium szakemberei szerint - a termelőszövetkezeteknek 270.000, az állami gazdaságoknak pedig 35.000 tonna nitrogén műtrágyára van szükségük. a tröszt úgy irányította a szállításokat, hogy ezt a mennyiséget február közepére, végére, tehát a felhasználás időpontjáig, minden üzem megkapja. a növényvédőszerforgalom az utóbbi 14 évben csaknem huszszorosára emelkedett. a múlt évi 1 millió hold helyett az idén már 1,8 millió hold gabona gyomtalánításához elegendő vegyszer - dikonirt - az üzemek rendelkezésére. kukoricából 400.000 hold kapa nélküli gyomtalánítását biztosítják a rendelkezésre álló 1.300 tonna hungazinnal. /mti/

T borsát

16.55/-n

bb 59. ankét miskolc vizellátásáról

vid/lk/m/ki

1964. február 7.

pénteken a magyar hidrológiai társaság miskolci csoportja miskolc város tanácsával, valamint az északmagyarországi vízügyi igazgatósággal közösen miskolcon az mtesz székházában ankétot rendezett, amelyen a város vizellátási kérdéseit vitatták meg.

az ankéton felszólalt stehlik vojtek mérnök, a kassai területi vizgazdálkodási, fejlesztési és beruházási központi osztályvezetője is, aki a hernád-völgy csehszlovákiai szakaszán végzett vízügyi kutatásokat ismertette. /mti/

bb 61. kádár jános üdvözlete victorio codovilla-hoz

me/m/sr

1964. február 7.

kádár jános elvtárs, az mszmp központi bizottságának első titkára, levélben üdvözölte victorio codovilla elvtársat, az argentin kommunista párt elnökét 70. születésnapja alkalmából. /mti/

le

17.90/-n

-37-

bb 57. ellentámadásban a tél: csaknem egész európát elborította a sarkvidéki levegő - ismét 4 fokkal a normál-szint alatt - lassan mérséklődik a viharos szél

i cs/gg vm ká

1964. február 7.

a nagybritannia feletti anticiklon-töredék és a szovjetunió középső vidékeit átfogó ciklonrendszer között széles sávon már napok óta özönlik a kontinens fölé az északi jegyes tengerről, illetve az atlanti óceán északi tájairól indult hideg légtömeg. a helyenként csaknem 100 kilométeres óránkénti sebességgel délnek rohanó fagyos szél európa-szerte a tél ellentámadásának kezdetét jelentette. az északi-északnyugati országok többségében a nappali maximumok ismét „megragadtak”, a fagyponthoz közelében, vagy még alatta is maradtak, az éjszakai fagyok pedig a január-középi átlagokat közelítették. csütörtökön délután a hideghullám elérte szófiát, ahol már csak mínusz 1 fokos maximum-szint alakult ki, ugyanakkor athénben még plusz 14, rómban plusz 16 fokig emelkedett a hőmérő higánya. azóta a földközi tenger menti országokat is elborította a sarki levegő: pénteken reggel már rómból is 0 fokot jelentettek a megfigyelők.

házánkban szerdán a napi középhőmérséklet kerekén 4 fokkal haladta túl az időszaknak megfelelő sokévi átlagot, viszont csütörtökön 0.6 fokkal, pénteken pedig már csaknem 4 fokkal maradt a normálszint alatt. mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, a kedvezőtlen időváltozást leginkább az jellemzi, hogy a földszint fölötti 5000 méter magasságban huzódó lég-réteg átlagos hőmérséklete az utóbbi két napon kerekén 12 fokot süllyedt. a csütörtöki hideg betörést kísérő erős borulás az ország több vidékén okozott kisebb havazást, vagy szórványos havasesőt, de a hó csapadékértéke csupán az északkeleti megyékben haladta meg a 2 millimétert és debrecen környékén a 8 millimétert. az alföldnek ezen a táján a szerdán mért 15 centiméteres hóréteget 24 centisre „hízaltta”, a friss hó. a galyatetőn 14 centiről 23, a kékesen 13 centiről 20, a dobogókőn 8 centiről 13, mátraházán pedig 9 centiről 21 centire vastagodott a hóréteg.

a jelek szerint a pénteken még sokhelyütt 80-90 kilométeres sebességű szélvihar szombaton és vasárnap fokozatosan mérséklődik, de további felhőátvonulásokra, szórványos, kisebb havazásra kell számítanunk. a lehülés kissé még fokozódik: a szombat reggeli minimumok általában elérik a mínusz 5-12 fokot, a délnyugati és az északkeleti tájakon pedig a mínusz 13-18 fokot is. a szombati maximumok előreláthatólag 0-mínusz 5 fok körül alakulnak ki./mti/

17.10/-n

- . . -

-38-

le

bb 58. a budapesti nőtanács ankétja

t hi/hné/m/sr

1964. február 7.

a budapesti nőtanács pénteken délután ankétot rendezett a vásárlók jogairól, a vevők és eladók kapcsolatairól. a tanácskozásán, amelyet a kpvdssz művelődési otthonában tartottak, a nőmozgalom aktivistáin és a háziasszonyokon kívül boltvezetők és társadalmi ellenőrök is részt vettek. zsadányi józsef, a fővárosi tanács kereskedelmi osztályának csoportvezetője vitaindítójában többi között ismertette a vásárlók, illetve az eladók jogait és kötelezettségeit szabályozó állami rendeleteket. felhívta a figyelmet a belkereskedelmi miniszter legutóbbi rendelkezésére, amely a vásárlók minőségi kifogásainak intézését szabályozza. a rendelkezés a kereskedelem feladatává teszi, hogy hibás árun tüntették fel a minőségi hibát, s meg kell jelölni az árengedmény mértékét.

zsadányi józsef elmondotta, ha az áru minőségi hibája felismerhető, a vásárló 8 napon belül reklamálhat. ha pedig használat közben derül ki a hiba - tehát az ugynevezett rejtett hiba esetében - fél éven belül emelhet kifogást a vevő. a gyorsan romló élelmiszerek más elbírálás alá esnek. az ilyen termékeknél - például hentesáru, sajt, stb. - a kifogás csak addig fogadható el, amíg a vevő az árut ki nem vitte a boltból. ha a reklamáció jogos, a vásárló kivánsága szerint vagy kicserélik az árut, vagy visszaadják a pénzt. hibás kozmetikai cikkeket csak cserélni lehet. nem reklamálhat a vevő akkor, ha az árut nem rendeltetésének megfelelően, vagy szakszerűtlenül használta.

amint az ankéton elmondották, a háziasszonyok közül igen sokan nem tudják, mikor és hogyan lehet reklamálni. többen a tanácskozáson tudták csak meg - ezért is hívták össze az ankétot - hogy például a tej és a különböző tejtermékek szavatossági ideje télen - amikor kevésbé gyorsan romlik az áru - hosszabb, mint más évszakokban. nem lehet tehát télen kifogásolni azt, hogy a palackozott tej, a tejjől, a túró „másnapos,,.

a kereskedelmi szervek az áruk minőségi és mennyiségi ellenőrzésének számos lehetőségét biztosítják a vásárlók számára. a nagyobb üzletekben mindenütt megtalálható az ellenőrző mérleg, minden vásárlónak joga van megtekinteni az árlistát, valamennyi boltban, könnyen hozzáférhető helyen, rendelkezésre áll a panaszkönyv, s ujabban a megcímzett panaszlevelező-lap is, amelyen portómentesen közölhetik panaszukat, észrevételeiket a vásárlók az illetékes felügyeleti szervekkel. /mti/

- . . -

-39-

17.17/-n

le

embargo: 8-án reggel 5-h-ig!!!

bb 62. mi okozta a tatabányai szerencsétlenséget?

vm bs

1964. február 7.

a tatabányai szénbányászati tröszt tizenöt/a aknaüzemében a múlt év december 4-én történt szerencsétlenséggel kapcsolatban a nehézipari minisztérium, az országos bányaműszaki felügyelőség, a bányaiipari dolgozók szakszervezete és a rendőrség szakértői együttesen vizsgálatot folytattak, a vizsgálat során további öt intézmény szakértőinek véleményét vették figyelembe; több helyszíni szemlét és kísérletet végeztek; 44 tanút hallgattak ki. mindezek alapján rekonstruálták a sujtólégrobbanás körülményeit.

a bányaszerencsétlenség éppen műszakváltás idején történt, s több, csaknem egyszerre fellépő körülmény összehatása idézte elő. az omlasztásos frontfejtés lefejtett és leomlasztott területén a magasan fekvő közetrétegek nagy területen hirtelen leomlottak és kiszorították onnan a metángázt, amely a frontfejtésbe áramlott. ez közvetlenül az után történt, hogy a délutános műszak dolgozói este 10 órakor a frontfejtést elhagyták, a munkába lépő éjszakai műszak dolgozói viszont még nem értesülhettek az omlásról és a metángáz azt követő beömléséről.

műszakváltás idején gondatlanságból nyitva maradtak a levegő áramlását szabályozó légajtók, emiatt a frontfejtésbe nem jutott olyan mennyiségű friss levegő, amely a metángáz kiszellőztetéséhez szükséges lett volna. a műszak kezdetén a biztonsági benzincsővel rendeltesellenesen használták, ami a frontfejtésben felgyülemlett sujtólég robbanását idézte elő. ezt a robbanás közepontjában megtalált benzincső állapotaiból derítették ki a szakértők.

a vizsgálat megállapította: senkit sem terhel olyan cselekmény, amely közvetlen okozati összefüggésben lenne a szerencsétlenséggel, s bűnvédelmi eljárás megindításának alapjául szolgálhatna.

a vizsgálat során felderített egyéb mulasztások azonban indokoltá tették azoknak a személyeknek fegyelmi úton történő felelősségre vonását, akik eltértek vagy maguk is elkövettek bizonyos fegyelmezetlenségeket.

a lefolytatott vizsgálat eredményeképpen 10 személyt vontak felelősségre, közülük 7 személyt leváltottak és alacsonyabb beosztásba helyeztek.

a nehézipari miniszter és az országos bányaműszaki főfelügyelőség elnöke szigorító intézkedéseket adott ki a bányák üzembiztonságának további fokozására./mti/

17.22/-n

-40-

bb 60. közlekedési balesetek

lk/m/sr

1964. február 7.

a 19. kerület ady endre utca 170 számú ház előtt özv. beszédes józsefné 70 éves háztartásbeli, a mozgásban lévő 42-es jelzésű villamosra fel akart lépni, visszaesett, a mentők az időse asszonyt súlyos, életveszélyes sérüléssel az álló uti 1-es számú sebészeti klinikára szállították.

a 21. kerület szentmiklósi ut 6 számú ház előtt szabó tóth imre 71 éves nyugdíjas kerékpárjával felborult, súlyos nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. /mti/

bb 63. ünnepi közgyűlés a bajai lenin tsz-ben

vid/ká/hné/m/ká

1964. február 7.

bács megyében ezekben a hetekben tartják a zárszámadó gyűlések zömét a termelőszövetkezetek. naponta 8-9 közös gazdaságban kerül sor a múlt év termelési eredményeinek összesítésére. e hét végéig körülbelül 110 szövetkezetben zárják le az 1963-as évet. pénteken a bajai lenin termelőszövetkezet ünnepi zárszámadó közgyűlésén részt vett dr. ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára és dr. molnár frigyos, az mszmp bács megyei bizottságának első titkára. ebben a gazdaságban, mint az dr. gajdócs istván tsz-elnök beszámolójából kitűnt, igen eredményesen dolgoztak a múlt évben. a szövetkezeti gazdák részesedése mintegy félmillió forinttal növekedett, egy munkaegységre 52 forintot fizettek, 12 forinttal többet, mint tavaly. /mti/

bb 64. egyetemi ünnepi tanácsülés győrött

vid lk vm ki

1964. február 7.

az építőipari és közlekedési műszaki egyetem tanácsa pénteken győrött tartotta ülését. az ünnepi egyetemi tanácsülésen többek között részt vett trautmann rezső, építésügyi miniszter, rödőnyi károly közlekedési és postaügyi miniszterhelyettes, a máv vezérigazgatója, dr. polinszki károly művelődésügyi miniszterhelyettes, dr. perényi imre az építőipari és közlekedési műszaki egyetem rektora, valamint a győr-sopron megyei és a győr városi tanács képviselői.

/folyt.köv./

17.30/-n

-41-

le

/bb 64. egyetemi.....1.folyt./vm

az egyetemi tanács megtárgyalta milyen eredményt hozott annak a szerződésnek a teljesítése, amelyet három évvel ezelőtt írtak alá az egyetem vezetői, az egyetemhez kapcsolódó két minisztérium, valamint az országos vízügyi főigazgatóság és az állami földmérési és térképészeti hivatal vezetői. megállapították, hogy mind az egyetem, mind az ipar számára hasznos volt ez a szoros együttműködés. trautmann rezső építésügyi miniszter felszólalásában hangsúlyozta, hogy helyes lenne az elmúlt évek tapasztalatai alapján a szerződést felülvizsgálni és a még jobb eredmények elérése érdekében bővíteni.

az ünnepélyes egyetemi tanácsülés második napirendi pontját lux lászló egyetemi tanár rektorhelyettes ismertette. ennek értelmében az építőipari és közlekedési műszaki egyetem tanácsa szocialista együttműködési szerződést kötött a győr-sopron megyei, illetve a győri városi tanács végrehajtó bizottságával. a szerződés cikkelyei tartalmazzák azokat a tennivalókat, amelyek elősegítik a győri műszaki egyetem felépítését a megye, a város és az egyetem együttműködésével.

az egyetemi tanácsülés a szerződés aláírásával ért véget.

/mti/

-. -

bb 55. az év első lakóházátadása budapesten

i sb/gg/m/vg

1964. február 7.

pénteken az amerikai uton került sor az idei első lakóházátadásra. a 42-es építőipari vállalat dolgozói háromemeletes, modern házat építettek, 16 lakással. az új épület érdekessége, hogy az egyik szobában kísérletképpen műanyagtapétával burkolták a falakat. gyorsabb volt a munka, mert közvetlenül a vakolatra ragasztották a tapétát és nem kellett festeni a falakat. a lakó is jól jár, mert a műanyag könnyen tisztítható, s természetesen sokkal tartósabb is, mint a közönséges falfesték. a ház építői gondos munkát végeztek, így a jövő héten már elfoglalhatják a lakók a beépített butorral felszerelt másfél-két szobás, összkomfortos új otthonaikat.

12 idén sok munka vár még a vállalat dolgozóira. mintegy 1300 új lakást kell átadni az év végéig. különösen nagy feladatot jelent, hogy ebben az évben kell felépíteni az első 240, illetve 400 lakást budapest legújabb városrészeiben, a kacsóh pongrác uti és a harmat utcai lakótelepen. /mti/

-. -

17.45/-n

18¹⁰ DR

-42-

bb 66. szurdi istván látogatása százhalombattán

vid gö vm

1964. február 7.

szurdi istván, az mszmp központi bizottságának titkára pénteken százhalombattára látogatott. utjára elkísérte cservenka ferencné, az mszmp pest megyei bizottságának első titkára. első utjuk a dunamenti hőerőműbe vezetett, ahol csenderics sándor a hőerőmű igazgatója, szabolicsi géza az erőműberuházó vállalat kirendeltségének főmérnöke, dr. simon páál a dunai kőolajfinomító vállalat igazgatója és mikó lászló az é.m.26. építőipari vállalatának főmérnöke tájékoztatta a vendéget az építkezések helyzetéről. szurdi istván ezután megtekintette a hőerőmű és a kőolajfinomító építkezéseit. /mti/

-. -

bb 67. kitüntetés

j/m/sr

1964. február 7.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. gellért albertnek, a szegedi orvostudományi egyetem egyetemi tanárának, tudományos és oktatói munkássága elismeréséül, 70. születésnapja alkalmából, a munka érdemrend aranyfokozata kitüntetését adományozta.

a kitüntetését dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál kiss károly, az elnöki tanács titkára és dr. doleschall frigyos egészségügyi miniszter. /mti/

-. -

bb 68. szávai nándorné,

k ol/sk/m/sr

1964. február 7.

a magyar zeneművészek szövetségének titkára, pénteken ausztriába utazott. a musicalische jugend österreich hívta meg, hogy részt vegyen a jeunesses musicales háromnapos bécsi konferenciáján. /mti/

-. -

18.15/-n

DR

-43-

le

bb 69. fock jenő látogatása győr megyébe

vid/gg/vm/sr

1964. február 7.

fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, győr-sopron megye országgyűlési képviselője, pénteken győr megyébe látogatott. a délelőtti órákban lombos ferencsel, az mszmp központi bizottsága tagjával, a megyei pártbizottság első titkárával rábaszentandrás községbe ment és részt vett az új barázda termelészövetkezet zárszámadási közgyűlésén. az 1200 holdas termelészövetkezet ötödik zárszámadási közgyűlésén kovács béla tsz elnök ismertette az eredményekben gazdag esztendő mérlegét. 1963-ban egymillió kétszázötvenháromezer forinttal gyarapodott a termelészövetkezet tiszta vagyona, a közös gazdaság ötmillió forintot kapott terményei, állatai és állati termékei értékesítéséért, amiből hárommillió forint jutott a tagoknak. így munkaegységenként 45 forintot fizethettek. nem egy szorgalmas tag 25.000-30.000 forintot keresett 1963-ban.

a zárszámadó közgyűlésen felszólalt fock jenő.

délután fock jenő a wilhelm pieck járműipari műveket kereste fel./mti/

18.30/-n

bb 70. zárszámadó közgyűlés a somlószőlősi váralja tsz-ben

via/gg/m/sr

1964. február 7.

a somlószőlősi váralja tsz-ben pénteken tartották a zárszámadó közgyűlést, amelyen részt vett és felszólalt pap jános miniszterelnökhelyettes is. ott volt a közgyűlésen vándor józsef, a veszprém megyei pártbizottság titkára és a devecseri járás több vezetője. a közgyűlésen szakály lászló, a tsz eddigi elnöke számolt be az elmúlt év eredményeiről. a somlóhegy melletti szántóterületen gazdálkodó közös gazdaság, bár nem zárt mérlegbiánnyal, korántsem használta ki a lehetőségeit és adottságait. a szövetkezet egy katasztrális hold szántóra számítva mindössze 400 forint jövedelemhez jutott. a növénytermelési üzemág a tervezetthez képest félmillió forinttal kevesebb jövedelemmel zárta az évet. egyedül az állattenyésztésnél sikerült megvalósítani a tervet és többletjövedelmet csak a melléküzemágak adtak. megállapították a közgyűlésen, hogy a hibák nagy része a munkaszervezés fogyatékoságaiból, a laza munkafegyelemből származott.

a zárszámadó közgyűlésen felszólalt a tsz két új vezetője: czafit jenő elnök és hogyar józsef főagronómus is, akik egy hónappal ezelőtt vették át a tsz irányítását és mindketten hangoztatták, hogy az idei évben a lehetőségek kihasználásával minden remény megvan arra, hogy a közös gazdaság felzárkozzék a jobbakközé. a jövő évi tervekről szólva hangoztatták, hogy elsősorban az állattenyésztés hozamát akarják növelni és a növénytermelésben az eddigi 18-20-féle növény helyett csak 8-10-zel akarnak foglalkozni, olyanokkal amelyek jövedelmezőbbnek bizonyulnak.

/mti/

18.40/-n

-44-

bb 71. eltemették rejtő rezsőt

k/gg/m/sr

1964. február 7.

pénteken délután az óbudai köztemetőben nagy részvétellel eltemették rejtő rezsőt, az országgyűlés irodájának osztályvezetőjét. a temetésen ott volt az elnöki tanácsnak, az országgyűlésnek, a minisztertanács titkárságának több vezető személyisége, továbbá az elhunyt hozzátartozói, országgyűlési képviselők, barátai, ismerősei.

dr. kiss páál, a minisztertanács titkárságának párt és szakszervezete, hiervarter károly, a csillaghegyi pártszervezet tagjai, dr. horváth dezső, az országgyűlés irodája dolgozóinak nevében bucsuzott rejtő rezsőtől.

a bucsuszavak után a szeretet és megemlékezés virágai elborították a sirhantot. /mti/

18.45/-n

19.00/-n

-45-

bb 72. Lengyel filmbemutató

gg vm sr 1964. február 7.

a lengyel olvasóterem péntek este ,, egy taxisofőr halála,,
című új lengyel játékfilmet mutatott be. a vetítés előtt
dr. Stanislaw Sochacki igazgatóhelyettes a lengyel filmművészet
aktuális problémáiról tartott előadást./mti/

- . -

bb 73. Németh László: második József című drámájának bemutatója
a nemzeti színházban

i bi/tr vm fm 1964. február 7.

a nemzeti színházban pénteken este mutatták be Németh László:
második József című történelmi drámáját. az előadást Bodnár Sándor
rendezte. a főbb szerepeket Major Tamás, Ladomerszky Margit, Máthé
Erzsi, Makay Margit, Rajz János, Balázs Samu és Barsi Béla alakították.
a díszleteket Varga Mátyás, a jelmezeket Nagyajtay Teréz tervezte.
/mti/

- . -

19.20/-n

19²⁰ /R

-46-

le

bb 74. időjárásjelentés

gg vm 1964. február 7.

a meteorológiai intézet jelenti február 7-én, pénteken
19 órakor:

a hideg idő tovább tart

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, néhány
helyen kisebb havazás. az élénk északnyugati szél fokozatosan
méséklődik.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 0-minusz
4 fok között./mti/

- . -

le

19.26/-n

R

-47-

bb 75. a koreai nagykövet fogadása

t vt/gg/m/sr

1964. február 7.

a koreai néphadsereg megalakulásának 16 évfordulója alkalmából szon csan rjom, a koreai népi demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete péntek este filmbemutatóval egybekötött fogadást adott a gundel étteremben. a fogadáson megjelent polyák jános, az országgyűlés alelnöke, szakasits árpád, az országos béketanács elnöke, kovács istván, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese, dr. szabó zoltán az egészségügyi miniszter első helyettese, kaszás ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, darvas lászló külkereskedelmi miniszterhelyettes, ott volt a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa, továbbá a politikai, a társadalmi és kulturális élet számos, ismert személyisége.

részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/

...-

21.30/-n

-48-

2133 *Ler*

- vége -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. február 8.

bb 1. továbbfejlesztik a szülészeti szakellátást,

i hi/tm/ m/zs

1964. február 8.

budapest egészségügyi szervei értékelték a fővárosszerte bevezetett szülészeti-nőgyógyászati szakellátás tapasztalatait, az új rendszer szerint a járóbetegek ellátását 9 csoportvezető főorvos irányításával 86 szülész-nőgyógyász szakorvos végzi. a rendelőintézetek és kórházak ellátási területét pontosan meghatározták, s összhangot teremtettek munkájukban. a betegek kórházba irányítását a csoportvezető főorvosra bízták, sürgős esetekben azonban a körzeti orvos és a szülész-nőgyógyász- szakorvos közösen is beutalhat.

az új rendszer egyik előnye, állapították meg -, hogy sikerült kiküszöbölni a kórházi beutalásoknál korábban tapasztalt zavarokat. a beutaló ma már minden esetben azonnali kórházi elhelyezést is jelent. továbbra is probléma azonban, hogy a szülészeti-nőgyógyászati ágyak elosztása a fővárosban rendkívül aránytalan, s különösen a 3., a 11. és a 14. kerületben zsufoltak ezek az osztályok. túlságosan magas, mintegy 92 százalékos a fővárosi szülészeti-nőgyógyászati ágyak kihasználtsági foka is. ezért a jövőben az ágy-szám növelésével kívánják arányosabbá tenni a szülészeti-nőgyógyászati osztályok megterhelését.

az átszervezéssel jórészt sikerült megszüntetni a rendelőintézeti ellátásban tapasztalt aránytalanságokat is. a cél itt az, hogy lehetőleg 8-10 körzeti orvos területére jusson egy-egy nőgyógyász. a kerületek egyharmadában már ennek megfelelően szervezték meg a szakorvosi ellátást.

/folyt.köv./

le